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Pojďte se ohřát na chvíli do betlémského chléva. Do té zimy? 
Ano. Je chladná noc, ale je vřelá láska, která přijímá dítě na 
svět. Láska mateřská, Svatá rodina je prohřátá, zalita teplem, 
i když mrzne kolem. Jaký nedostatek! Tvrdé jesle, trochu sena. 
A co to dítě čeká? Nemyslí na to matka? A přece jí zdobí 
úsměv, radost jí září z očí. Dostala největší dar, jaký může dos
tali žena — dítě Boží. Není to odměna pokorné, svaté, přečisté 
dívky ? Třeskutou zimu, největší nedostatek, sociální krisi 
přemáhá vítězně láska k tomuto dítěti.

Pojďte, radujte se opět! V soukromém domku někde v Betlemě 
leží Dítě Ježíš. Je osmého dne po jeho narození, při rodinné 
slavnosti obřezání. První kapky krve. Na Golgotě bude po
kračování. To dítě trpí, trpí s ním matka a přece se raduje, že 
mohla splniti přikázání zákona, poslechnout vůle Boží. Co je utr
pení proti lásce? Všecko zmůže láska, všecko p ř e t r p í. Lás
ka mateřská. Kolikrát bude ještě zkoušena? I Kalvárii statečně 
přetrpí a bude ta láska odměněna po slavném vzkříšení, vděč
ným dítětem bude vzata na nebe tato silná matka a bude ko
runována za královnu andělů.

Zamysleme se při pohledu na Maličkého nad cenou d í t ě- 
t e a nad vznešeností mateřství. Koho vidí Maria v tom Dí
těti? Dar Boží lidstvu. Není jen pro ni. Přinese spásu všem. Je 
to dítě Boží. Je pravda, lidská matka může ve svém dítěti, když 
je po prvé vezme do náručí, se slzou radosti v oku políbí je a 
poznamená na čele křížem, viděti jen dítě lidské, chudého po
tomka Adamova. Ale přece v něm musí vidět veliký dar Boží 
lidstvu. Což nezvolala Eva radostně, když obdržela první dí
tě: Obdržela jsem člověka pomocí Boží? Ale koho vidí 
i lidská matka, třebas i nejubožší ve svém dítěti po křtu svátém? 
Dítě Boží, bratra toho Maličkého z Betlema. Bohatého dědice 
jeho království. A k rodičům znějí na prvním místě slova bet
lémského Dítěte: ,,Co jste učinili jednomu z bratří mých nejmen- 
šich, mně jste učinili. Hleďte, abyste nepodceňovali žád
ného z těchto maličkých, neboť pravím vám, že andělé jejich 
ustavičně patří na tvář otce mého. A kdo přijme takové dítě ve 
jménu mém, mne přijímá. Kdo by však pohoršil, to jest ke zlé-
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sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Maličký se nám narodil
Ant. Šuránek.



mu svedl, nebo zlým příkladem pokazil jedno z děti, které ve mne 
věří, tomu bylo by lépe uvázati na hrdlo mlýnský kámen a po
hroužili jej do hlubokosti mořské. Běda člověku tomu, z něhož 
pohoršení pochází. Nechte maličké přijíti ke mně a nebraňte jim, 
neboť takovým patří království nebeské . . .“

Tak se zastává Kristus, který se chtěl sám narodit malič
ký, svých malých bratří. A hlas jeho zní celým světem a neleká 
se nikoho, ani pyšných filosofů, ani nesvědomitých lékařů, ani 
tak zvaného veřejného mínění, ani zbabělých otců a matek. Za
stává se dětí všech, i nenarozených, které se ještě 
bránit neumějí a můžeme slyšeti jeho hlas; Nechte maličké přijíti 
na svět a nebraňte jim. Kdo přijímá mého bratříčka ve jménu 
mém, mne samého přijímá a neztratí odměny své. . . A j á, jemuž 
byla dána veškera moc na nebi i na zemi, se o své bratry posta
rám. Nebudou umírat hladem, poslechnete-li hlasu mého a nechá- 
te-li je přicházet ke mně, nebudete-li jich pohoršovat... Ti ma- 
líčtí jsou bratři moji, jsou miláčci moji. Učte se od nich i dospělí 
jejich prostinké lásce, víře, poslušnosti. Takovým patří krá
lovství nebeské.-------

Je krise, bída — letí zlověstně světem na začátku nového 
roku — je nás mnoho, země nám nestačí. .. Děti, ať to odne
sou děti! — Nehrozí ten Maličký, v chudobě narozený, krvá
cející Syn Boží? Nehájí nezadatelných práv maličkých? Nevolá: 
Je vás mnoho, protože je mezi vámi málo těch, kteří důvěřu
jí? Já jsem přemohl svět, já přemohu všecky vaše krise, jen 
pojďte ke mně všichni. .a vezměte maličké s sebou. Nebojte 
se dětí, ale bojte se hříchu, pro který se chystám prolít všechnu 
svou krev. Rodiče, važte si dětí jako daru Božího, mých bratří 
a miláčků, a děti, buďte tak vděčné rodičům jako jsem já své 
matce a svému pěstounovi. — Pojďte, klanějte se Jemu!
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Z galerie hrdinů křesťanství na Východě.
M. Smolová.

Je 27. ledna 438. Nesčetná světla ozařují Bospor a svými nád
hernými barvami dodávají mu zvláštního lesku. Na tisících bár
kách jedou zástupy zbožného lidu vstříc ostatkům onoho muže, 
který před třiceti lety musel za tmavé, nevlídné noci prchati 
touže cestou jako zločinec do zajetí. Nyní chtějí jeho tělo se vší 
poctou uložiti v kostele Sv. apoštolů v Cařihradě, v místě, kde 
odpočívají císařové a patriarchové. A sám vládce východního 
Říma, Theodosius II., a jeho svátá sestra Pulcheria, jsou největ
šími ctiteli toho, na němž se jejich rodiče tak těžce provinili.

Tato jubilejní slavnost byla oslavou života, jenž šířil okolo sebe 
nesmírné požehnání, a byla zároveň i ukončením smutného sou
boje, v němž mravní zkaženost zápasila — jako málokdy — s vy
nikající svatostí. Všecka ta sláva platila sv. Janu Zlato-



ústému, k němuž se doba pozdější ukázala mnohem vděčnější, 
než byli jeho vrstevníci: slaví ho jako největšího patriarchu caři
hradského, jako knížete řečníků a statečného vyznavače pravd 
Božích.

Pohled na Cařihrad.

nahradila, umínila si matka věnovati se jen jemu a odepřela 
vstoupiti po druhé v manželství. Věrně a obětavě plnila své ma
teřské povinnosti po celá dvě desítiletí, takže vznešený pohan Liba- 
nius ve svém obdivu nad jejími ctnostmi neváhal pronésti výrok: 
„Hle, jak vzácné ženy nalézají se mezi křesťany.“ A když Jan 
později mluvil tak ohnivě a nadšeně o velkém mravním vlivu 
křesťanské ženy v rodině, byla jeho slova ozvěnou toho, co při
jal od své matky.

V době Janově bylo zvykem, že synové vznešených rodin, kteří 
se nechtěli věnovati službě vojenské, volili zpravidla studium řeč- 
nictví a práv. Totéž učinil i Jan. A jedním z nejvýznamnějších 
učitelů stal se mu zmíněný již pohanský vychovatel Libanius, 
jemuž bývali svěřováni i synové rodin křesťanských. Znamenitý 
vychovatel se ve svém žáku nezklamal. Jan vynikal nejen mi
mořádným nadáním, ale i nevšední pílí, jež opravňovala k vel
kým nadějím. Svědčí o tom sám jeho učitel.
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I. Život plný nadějí.

Bohatství a radost obestírala kolébku malého Jana, naroze
ného asi roku 344 nebo 347. Dítě nemělo však užívati šťastného 
života v oslnivé nádheře Orientu. Brzy po narození hošíkově 
uhostilo se v rodném domě neštěstí. Zemřel otec Sekundus, vy
soký důstojník, zanechav po sobě mladou, sotva dvacítiletou 
vdovu. Tím bvlo štěstí a radost rodinv zkaleny. Aby je hošíkovi



Jedenkráte předčítal totiž Líbanius Janův úkol — byla to řeč, 
napsaná k oslavě císařově — a když se všeobecně líbila, doložil 
učitel: „Šťastný řečník, který může chváliti takové císaře, šťastný 
však též císař, v jehož době má svět takového řečníka." — 
A když se později důvěrní přátelé tázali umírajícího Libania po 
nástupci, dostali za odpověď: „Byl bych volil Jana, kdyby mně 
ho nebyli odloudili křesťané.“ — I když snad tyto výroky nejsou 
dějinně plně doloženy, jisto však je, že Libanius neměl žáka, který 
by svým vlastním přičiněním byl v řečnictví tak vynikl jako Jan.

Leč všecko toto vynikající klasické vzdělání přispělo přece jen 
málo k tomu, že se Jan stal „Chrysostomem" — Zlatoústým — na 
kazatelně antiochijské a cařihradské. Mohlo z něho učinit skvě
lého řečníka pohanského, nikdy však hlasatele evangelia. K tomu 
bylo třeba dokonalého sebepoznání a oné obdivuhodné znalosti 
Písma sv., jaká se jeví ve všech jeho řečech a dílech?

Dosáhl toho hlubokým studiem Písma sv., jemuž se Jan věno
val již před svým křtem. Podle tehdejšího zvyku dal se pokřtít 
teprve ve 20. roce, ale již před tím žil po příkladu své matky ži
votem dobrého křesťana. Přispěl k tomu nemálo také vliv dvou 
znamenitých přátel Janových; šlechetného a ctnostného mladíka 
B a s i 1 a a biskupa antiochijského M e 1 i t i a. Tohoto si Jan zvo
lil svým duchovním vůdcem. Biskup brzy poznal vzácné vlast
nosti jinochovy a vzal jej později k sobě, aby pokračoval v pečli
vé výchově a doplnil mezery dřívější školy pohanské.

Po tři léta bydlel Jan v obydlí patriarchově. Potom se však 
musel se svým vychovatelem rozloučiti. Nastalo pronásledování 
katolíků, jež odervalo věrného pastýře od jeho stádce. Rozlou
čení Janovo s dobrým duchovním otcem působilo na osvíceného 
mladíka hlubokým, bolestným dojmem, ale zároveň probudilo 
v něm touhu, která se již dříve ozývala v jeho nitru: aby se totiž 
úplně zasvětil Bohu a žil v samotě. Tehdy ještě nebylo však mož
no tento plán uskutečniti. Bránila tomu myšlenka na matku, 
která se mu byla zcela věnovala a nyní by zde stála opuštěna. 
Kde měla hledati ochrany, ne-li u syna? Proto se Jan odhodlal 
provésti svůj plán teprve po smrti matčině. A tato chvíle přišla, 
jak se zdá, dříve, než se oba nadáli.

Tenkráte bylo uprázdněno několik biskupských stolců poblíže 
Antiochie. Za jejich kandidáty .byli mezi jinými vyhlédnuti také 
oba přátelé Basil a Jan. Ve své pokoře nechtěli však přijati tak 
vznešeného úřadu. Když ale na Basila stále doléhali, dal se po- 
hnouti k přijetí hodnosti biskupské, domnívaje se, že také Jan 
svolí. Ten však, chtěje se všemu vyhnout, uchýlil se na osamělé 
pahorky antiochijské. Jeho nesmírná pokora zrodila opravdovou 
bázeň před hodnostmi a provázela jej po celý život.

Asi čtyři léta žil Jan na poušti pod vedením starého poustev
níka. Aby však mohl ještě dokonaleji s Bohem obcovati, umínil si 
vyhledat úplnou samotu v odlehlé jeskyni, kde jediným jeho za
městnáním byla po dvě léta modlitba, pokání a čtení Písma sv.
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Rusko je veliké. Je tam možno užít každého podnebí, i věč
ného léta, i věčné zimy. Najdete v něm ještě kraje úplně nedotče
né, čisté, kam dosud nedosáhl vliv lidské společnosti, kde si mů
žete zaříditi svůj život volně, jak za dobré uznáte. Jedním z ta
kových koutů je severní Ural — drsný, divoký, ale přece krásný 
kraj. Hory porostlé pralesem, táhnou se do nekonečna. Mezi 
nimi v údolích protéká mnoho bublajících potůčků a dřímá mno
ho tichých jezer. Tam lidská noha ani nezabloudí. Vítězné krá
lovství přírody, jen zřídka vyhledávané ve své okouzlující kráse. 
Můžete projiti sta a sta kilometrů a nepotkáte člověka a neuvi
díte lidského obydlí. Cítíte se ztraceni v těchto lesích a údolích 
jako špendlík ve stohu sena.

Živobytí je tam těžké. Úroda skrovná, vždyť zima je tak dlou
há. A přece i tam žijí lidé. Málo je jich sice, ale je to statečný lid. 
Život jejich jednotvárně ubíhá dnes jak míjel mnoho let předtím. 
Těžký, neustálý zápas s přírodou naučil tam člověka spoléhati 
především na sebe, vytvořil z něho svérázného individualists 
Proto se s nedůvěrou setkávaly snahy komunistů, když přišli na 
Ural získávat lidi pro sebe. Jen povrchně, aby oklamali úřady, 
smiřovali se tam s komunismem. Cizí úředníci, poslaní z ústředí, 
nemohli porozuměti tomuto kraji: hory i lesy i lidé zůstali pro 
ně nadále tajemstvím.

Po celém Rusku vedou dnes komunisté boj proti náboženství. 
Zavírány jsou chrámy a z nich jsou zřizovány místnosti pro ob
veselení bezbožného lidu. Víra v Boha je prohlašována za hlou
pou a škodlivou pověru, znemožněn je život kněží i věřících. Ja
ko kdysi ve starověku křesťané museli se skrývati v katakom
bách, tak dnes na Rusi odcházejí mnozí do odlehlých krajů, aby 
se tam mohli nerušeně oddávati své víře.

5

A právě tato doba, plná velkomyslného odříkání a studia Knihy 
knih dala Janovi dvě vzácné vlastnosti, zdobící zvláštním leskem 
jeho svatost a výmluvnost. Otevřela mu v Písmě sv. nevyčerpa
telné prameny myšlenek, obrazů a podobenství k strhující kráse 
řečnické, ale také otevřela mu zdroj útěchy a síly Ducha sv., jímž 
nasycoval Zlatoústý svá kázání a své výklady v homiliích. Mi
mo to upevnila v něm velikou mravní sílu, apoštolskou horlivost 
a neochvějný klid za všech okolností, tedy ony heroické ctnosti, 
jež mu pak v životě zjednaly neobyčejnou vážnost a úctu i u od
půrců, A když se potom Jan, donucen zdravotními poměry, vrátil 
do Antiochie, byl již Boží milostí a svojím přičiněním dobře při
praven k provádění mravní obnovy své doby.

Síla víry.
E. Kalikin.



V malém údolí mezi skalami, nedaleko pramenů řeky Pečory 
stojí několik malých domků, zbudovaných z mohutných starých 
kmenů, jaké je možno najiti jen v takových odlehlých krajích, po
něvadž odtamtud je nemožná doprava k moři a tudíž i nemožný 
vývoz do ciziny. Ani nejsilnějších zimních mrazů nelekají se oby
vatelé těchto obydlí. Dříví je všude dostatek, a kdo si nelení a 
pamatuje na zimu, může klidně seděti u plápolajícího ohně a 
v teple naslouchati, jak venku skučí mrazivý vítr.,.

A lidé, kteří se odstěhovali do těchto končin, dovedli pracovat!

Svěcení vody před řecko-katolickým seminářem ve Lvově (Jordan).

se skrývají před úřady. Sv. Mikuláši zasvětili svou kapli, poně
vadž byl patronem dvou z nich. Později přišli k nim ještě jiní vy- 
hnanci. Sešlo se jich celkem 10, a všichni žili přísný, ukázněný 
život pod vedením nejstaršího otce Mikuláše, který byl dříve mni
chem v jednom klášteře poblíž Permy. Celé dni vyplňovali prací 
Tři z nich uchýlili se tam již roku 1922, když nemohli dále se
trvali.mezi bezbožnými a útočnými komunisty. Postavili si „skit" 
(poustevnu), jak odedávna jmenují v Rusku útulky věřících, kteří 
a modlitbou. Každý měl přiděleno určité zaměstnání, které pečli
vě vykonával. V létě sázeli zeleninu v údolí, jež bylo chráněno 
od severního větru. Chovali dobytek a proto se museli také sta- 
rati o krmivo na dlouhou zimu. V zimě chytali ryby. . . Celkem 
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vždy se něco našlo, co vyplnilo jejich život... V malé kapli, upra
vené s největší péčí, scházívali se ke společné bohoslužbě, po níž 
se vždy modlívali za záchranu Ruska,

Život jim plynul klidně a pravidelně. Někdy zavítali do skitu do
mácí obyvatelé, aby se vyzpovídali ze svých hříchů a pomod
lili k sv. Mikuláši, Skit byl již znám mezi nimi a těšil se veliké 
úctě. Jeho sláva se šířila kolem dokola. Ale přesto zůstával skryt 
a chráněn před nepovolanými. Jednou dokonce hledaly ho úřady, 
když cosi o něm doslechly, ale vyslaní čekisté po dlouhém, mar
ném hledání vrátili se vyhladovělí zpět s nepořízenou.

Poslední, který se před dvěma lety přistěhoval do skitu, byl 
sotva 301etý kněz, otec Leonid. Pocházel z Charkova. Byl jedním 
z těch, jejž přivedlo k víře neustálé a surové rouhání komunistů 
všemu, co bylo dosud člověku svátým. Stal se knězem a brzo si 
získal důvěry lidu, jejž krásně dovedl poučovat o křesťanské víře. 
Překážel však bezbožníkům v jejich zhoubné práci a proto byl 
brzo zatčen a poslán na nucené práce na Urál. V Charkově musel 
zanechat bez jakýchkoliv prostředků svoji starou matku. Kácel 
dříví u řeky Pečory, Jednou v zimě vysílením upadl do mdlob. 
Čekisté jej sice křísili, aby povstal, ale když se přesvědčili, že 
skutečně nemůže, nechali jej v lese ležeti. Byli přesvědčeni, že 
tam zahyne zimou. Stalo se však jinak.

Jeden z domorodců, jenž svým koněm vypomáhal trestancům 
v práci, byl svědkem necitelnosti čekistů a poněvadž několikráte 
mluvil s otcem Leonidem, věděl, že je to kněz. Ten den zrovna se 
skončila jeho výpomocná práce, dostal za ni vyplaceno a byl pro
puštěn. Mohl tedy volně zajet pro tělo otce Leonida, aby je od
vezl domů a křesťansky pochoval. Jak byl však překvapen, když 
shledal, že otec Leonid jest ještě na živu. Ošetřil jej co nejpečlivěji 
a když se uzdravil, dovedl ho do skitu, aby se tam prozatím ukryl.

Otci Leonidovi se tam zalíbilo, zůstal v skitu i nadále a byl 
vděčný Bohu, který jej tak podivuhodně zachránil na živu a při
vedl do tichých lesů mezi dobré a zbožné lidi. Pouze vzpomínka 
na milovanou matku působila mu bolestné obavy. Často myslíval 
na to, co se s ní asi stalo, a vroucně se modlíval k sv. Mikuláši za 
jeho přímluvu, tak mocnou u Boha.

Uplynuly dva roky. Na začátku prosince pracovali mniši v lese 
a připravovali k jaru klády, jakmile se oteplí, aby mohli ihned 
začíti s budováním nového baráku pro poutníky, kteří nyní častěji 
a častěji navštěvovali skit. Tou dobou panují na Urálu silné mrazy 
a proto poblíž pracujících plápolal mohutný oheň, k němuž se 
chvílemi přicházeli ohřát. Dni byly krátké, sotva se slunce ůká- 
zalo na obloze, jíž zase zapadalo. Bylo tedy třeba si pospíšit.

Otci Leonidovi bylo dnes nějak zvláště úzko. Myšlenka na mat
ku neopouštěla ho ani na chvíli.

„Jen na vteřinu ji spatři ti...," šeptala občas jeho ústa: „Podí
vat se, jak se jí daří, živá-li a zdravá, a potom zase sem do těchto 
klidných lesů ...“
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„Co jsi tak zamyšlen, Otče?” oslovil jej otec Ivan, stařičký mu
žík s plnovousem, na němž se mu usadila silná jinovatka.

„Jen tak, ani nevím,” odpověděl otec Leonid, pokračuje v práci.
Mniši neradi mnoho mluvili a proto nastalo opět mlčení. Jen 

otec Ivan se občas podíval starostlivě na svého přítele a bylo mu 
na tváří viděti, že je nad ním znepokojen. Den byl již u konce. Na 
nebi vyšel jasný měsíc a svým světlem ozařoval kolem vše tak, že 
ani nebylo pozorovati nastalou noc.

„Půjdeme již domů,“ rozhodl konečně otec Nikolaj, představe
ný skita, který sám vždy pracoval zároveň s ostatními: „je již po
zdě. — Jste hotovi?" obrátil se s otázkou ke všem.

„Ano,“ zněla odpověď.
Všichni se vydali na cestu, pouze otec Leonid se trochu zdržel u 

ohně a zůstal pozadu. Rád byl sám a v myšlenkách ubíral se ma
lou stezkou, naslouchaje hlasům ostatních, jež se k němu nesly 
čistým, mrazivým vzduchem. Do skitu nebylo už daleko. Když 
přišel na pokraj mýtiny, kde stály domky; všichni již vešli domů. 
Mezi domky, obklopenými s druhé strany zasněženými skalisky, 
rostly jen spoře jedle, které široce rozkládaly své zmrzlé větve. 
A vysoko na nebi plul jasný měsíc. Bylo ticho .. . Tak ticho, že 
otec Leonid slyšel tlukot svého srdce. A pojednou nevýslovná 
úzkost zalila jeho nitro a ve své duši pocítil nezměrnou tesklivost 
po matce. Padl do sněhu na kolena a modlil se vší vroucností své 
silné víry k Bohu:

„Hospodine! Cítím, že umírá má matka. — Umírá mezi cizími 
lidmi, vzdálená všech, jež měla ráda. Hospodine, dopřej mi, pro
sím, ve své nesmírné lásce a dobrotě, abych ještě jednou spatřil ma
minku ...” A skloniv se k zemi, necítil ani mrazu ve tváři, ani 
sněhu pod sebou. Jako by se byl čas na chvíli zastavil... vstává, 
ale před jeho zrakem zmizel skit a za ním zasněžené skály. Vidí 
se ve velké místnosti, kde u zdi na podlaze kdosi klečí, okolo jsou 
lidé, nezná z nich však nikoho, nedbá jich .. . Jde blíž a poznává 
svou matku ... (Dokončení.)
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Oběť života.
P. Lev Pospíšil.

Blíží se smutné výročí. Dne 11. ledna 1933 bude tomu už 10 let, 
co vydechl v Clevelandě v Severní Americe svou šlechetnou duši 
P. Adolf Jašek, katecheta z Kroměříže jako delegát Apošto
látu sv, Cyrila a Metoděje. Dvě veliké lásky jeho života, láska 
k muži svaté pověsti, arcibiskupu dr. A. C. Stojanoví a láska 
k Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, dvě sušilovské hvězdy, ozařu
jící Slovanstvo a Církev, vedly ho za moře ke krajanům. Byli ten
krát na časných statcích šťastnější. U nich chtěl P. Jašek co nej
více roznítiti oheň lásky k Apoštolátu, živený i v Americe několika 
nadšenci, kteří snad milostí Boží pochopili o mnoho roků dříve, čeho



bude Slovanstvu jednou tolik třeba a k čemu ostatní později museli 
býti teprve hlavou Církve, svátým Otcem, vybízeni a puzeni.

P. Jašek byl Moravan, rodem ze Štramberku. Byl upřímným, 
nadšeným a obětavým vlastencem. Ale křivdil by mu každý velice, 
a byl by ho nesmírně zarmoutil, kdo by byl chtěl tvrdit, že jeho 
vlastenectví ustrnulo jen na lásce k rodné zemi moravské. To byly 
příliš úzké hranice pro jeho vlastenectví. Nevím, kolik lidí chápalo 

jeho jakousi hrdou radost, že Velehrad, kolébka víry Slovan
stva, stojí na Moravě! Ale i při tomto místním nadšení stále o tom 
snil, k tomu pracoval, proto psal, cestoval a přednášel, aby razil 
cestu přesvědčení, že Velehrad nepatří jen Moravě, 
ale celému Slovanstvu. A tak také i jeho celá práce pro 
duchovní Velehrad, pro Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje, 
nechtěla míti nikdy cílem jen Moravu, on vždy a všude měl na zře
teli Slovanstvo, jeho sjednocení u víře, jeho sílu v jednotě 
Církve katolické.
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Proto také i v Americe vždy mluvil, psal a jednal tak, aby již 
předem vyvrátil každé i sebemenší podezření, že by mu šlo jen 
o zájmy moravské. Bylo-li však přece někdy třeba, aby mluvil o ob
tížích a nedostatečnosti Moravy neb Československa, nikdy nikdo 
rozumný a poctivý nemohl z jeho slov usoudit, že prosí pouze o ně
co pro Moravu nebo Československo. Každý musel hned pochopit, 
že mu jde o zájmy Slovanstva, na které Morava a Českoslo
vensko celé bez cizí pomoci nestačí.

Proto také s velkou rozhodností odmítal všechny prosby místní
ho rázu, které se za námi do Ameriky hrnuly. Ukazoval mi dopis 
horlivého, nadšeného kněze, profesora, který prosil o přímluvu 
v Americe, aby mu bylo umožněno koupit některé vědecké knihy 
anglické, na které svými příjmy nestačil. Pravil: „Rád, velice rád 
mu pomohu, protože ho mám rád a vím, jak pracuje. Ale pomohu, 
budu-li moci, ze svého. Naše prosby však nesmějí míti tak malé 
zájmy.“ A nikdy se o tomto dopisu nezmínil. Z mého působiště, 
Valašského Meziříčí, poslal mi výbor Lidového domu prosbu o pří
mluvu u amerických krajanů, aby pomohli uhradit dluh, který je 
tak zle tížil, Sám jsem byl rozhodnut, že v té věci nic dělat nebudu, 
ale přece jsem dal dopis přečíst P. Jaškovi. „Brachu, pravil mi, 
vím, že je to zlé, ale my jsme zde pro Apoštolát..."

Upřímný přítel P. Jaška, horlivý jeho spolupracovník pro Sto- 
janov, poslal dopis s prosbou za S t o j a n o v, na který nemáme 
zapomínat, P. Jašek, tenkrát už hodně churavý, odmítl i tuto pros
bu s poukazem, že je to věc příliš místní, pro kterou těžko shánět 
širší pochopení. Ba P. Jašek nechtěl naše poslání spojovat ani s na
ším diecésním olomuckým Apoštolátem, aby neuškodil 
myšlence celocírkevní a všeslovanské. Tímto směrem nesla se i je
ho, řekl bych, programová řeč pro naši práci v Americe, přednesená 
na sjezdu Svazu českých katolíků v Chicagu. Líčil v ní bídu a nouzi 
katolíků na Podkarpatské Rusi, v Bulharsku, Srbsku a Rusku, a to 
všechno z vlastní zkušenosti, nabyté z cest těmito zeměmi. Jak po
korně tenkrát prosil, jak snažně zapřísahal posluchače, jak se do
volával i hlasu svátého Otce! A tomuto smýšlení zůstal věren do 
posledního dechu.

Jako jeho láska k Apoštolátu vyvěrala z lásky k Církvi a Slovan
stvu, tak i Církev a Slovanstvo byly pramenem jeho lásky k arci
biskupu Stojanoví. Jsem jist, že každý, kdo jen trochu znal 
P. Jaška, mi dosvědčí, že nebyl veden žádným sobeckým, prospě
chářským přátelstvím a že v arcibiskupu Stojanoví nadšená duše 
Jaškova milovala jen muže svátého a upřímného Slovana, tedy 
vlastně Církev a vlast. A arcibiskup Stojan věděl dobře, že P. Jašek 
nehledá svých zájmů. Proto ani trochu jsem se nerozpakoval pro
hlásili při pohřbu, že ho pan arcibiskup miloval jako bratra a já za 
toho tři čtvrtě roku spolupráce jsem se přesvědčil, že této veliké 
lásky nevěnoval nehodnému. Nikdy nezapomenu slov p. arcibiskupa 
Stojana, když mhe posílal s P. Jaškem do Ameriky: „Velebný pa
ne,“ pravil, „bojím se o P. Jaška, aby se mu tam, což Bože nedej, ně
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co stalo.“ A ti, kdo byli svědky okamžiku, kdy se p, arcibiskup dově
děl, že P. Jašek je mrtev, dosvědčí, jaká nesmírná bolest zkrušila 
jeho duši.

A je to skoro podivno, že tutéž krutou bolest si vytrpěl i P. Jašek 
několik dní před svou smrtí. Tázal se ho jeden kněz, obětavý přítel, 
snad trochu neprozřetelně: „Adolfe, co bys tomu řekl, kdyby přišla 
zpráva, že pan arcibiskup Stojan je mrtev?“ Zarazil se, slzy mu 
vyhrkly z očí, zaplakal jak dítě a už si to nedal vymluvit. Ty dvoje 
slzy by bylo třeba položit na vážky přátelství a nevím, které by 
převážily. Že jsem já tenkrát byl tak daleko! Snad by byl alespoň 
mně uvěřil, že pan arcibiskup ještě žil. Ačkoliv jsem však hned po 
obdrženi zprávy, že jeho nemoc je beznadějná, co nejrychleji spě
chal do Clevelandu, přijel jsem až druhý den po jeho smrti. Z do
pisů, poslaných z Ameriky do Evropy, první a poslední byly adre
sovány arcibiskupu Stojanoví.

A jeho práce pro Apoštolát v Americe? Kdybychom 
ji posuzovali podle výsledků, které on ještě viděl, museli bychom 
říci, že jsme toho udělali opravdu málo. Vždyť jsme skoro půl roku 
„seděli“ na jednom místě. Nechtělo se nám, či jsme byli neschopni? 
Nemluvím o sobě. Mám zapsaných přes 260 dopisů, ale, jak je to 
mizivé proti jeho 468 dopisům, kromě celé spousty rozeslaných 
letáků a jiných tiskopisů. Co se naprosil, navysvětloval, naobhajo- 
val. Kněží, kteří ho zvali na pobožnosti, netuší ani, jakou radost mu 
způsobili. Ale bylo toho tak málo a on by byl tak rád jezdil, mluvil, 
kázal, zpovídal, třeba do úpadu. Zvali nás do Texasu. Nejraději 
bych ho byl sebral a jel hned. Ale stále odkládal. Konečně v pro
sinci mne volal telefonem, abych jel do Texasu a on že přijede za 
mnou. Sjeli jsme se v Clevelandě na pobožnosti, ale to už nebyl 
P. Jašek. Nemocný byl, na bolesti hlavy si stěžoval a mne přechá
zela chut odejet. Co jen dělat? Jel jsem přece. S jakou radostí jsem 
mu sotva 3 dny po příjezdu do Texasu oznamoval, že 5 osad si pře
je misie nebo tridua. Ještě neměl tohoto dopisu a už jsem mu psal 
o nových pěti osadách. Na první dopis mi ještě odepsal sám, že se 
cítí churav, že přijede až v lednu. Na druhý odpověď už diktoval 
v nemocnici P. Ryšánkovi, že je nemocen a že do února si musím 
poradit sám. A pak už šly zprávy denně, jedna smutnější než dru
há, až konečně 10. prosince telegram oznamoval, že není naděje. 
Prvním rychlíkem jsem uháněl na sever a jaké jsem si ještě dělal 
naděje! Že přijedu do nemocnice a P. Jašek bude sedět na posteli 
a uvidí mne a řekne: „Ale, brachu, co tu chceš, vždyť mi nic není.“ 
A já přijel do Clevelandu a P. Jašek ležel v rakvi. Chtělo se mi 
popadnout ho za ty jeho složené ruce, zatřást jím a vykřiknout: 
„Adolfe, vstaň, pojď do Texasu, čekají tě tam.“ Ale P. Jašek byl 
mrtev!

(Smrt P. Jaška stala se pro myšlenku apoštolátní v Americe 
opravdu semenem Božím, zasetým k bohaté úrodě, jak nad jeho 
rakví dojemně kázal clevelandský biskup msgre Schrembs. By
la obětí výkupnou, která lépe než všechna kázání delegátů a články 
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Věnovali jsme v posledním ročníku našeho „Apoštolátu“ více 
pozornosti životu bulharského národa a bulharské církve. Re
dakce časopisu přinášela jak články o Bulharsku, tak i v nábo
ženském přehledu zmiňovala a osvětlovala jednotlivé události 
z církevního života bulharského. Nedělo se to nahodile. Máme 
za to, že náboženská myšlenka v Bulharsku je dnes ve stavu ja
kéhosi přerodu, který má nemalý význam netoliko pro Bulhar
sko samotné, nýbrž také i pro celé Slovanstvo a v první řadě pro 
myšlenku unijní.

Bylo by ovšem omylem domnívati se, že Bulharsko projevuje 
nějakou obzvláštní náklonnost k sjednocení s Římem. Spíše na
opak: bulharská zbožnost je dnes v takovém stavu, že by se jen 
těžko dalo na sjednocení pomýšleti. Leč je také nesporno, že se 
tam dnes dějí upřímné pokusy o návrat k původní slovanské 
zbožnosti. A toto úsilí bulharské hierarchie jest vysoce důležito 
pro další vývoj snah unijních. Nejjistější cestu k jednotě připra
vuje vždycky upřímná snaha o dobrý, opravdový život křesťan
ský, A právě proto vřele vítáme každou takovou obrodnou sna
hu, která sice namahavě, ale přece klíčí v neutěšených poměrech 
bulharských.

Netajili jsme nikdy našeho žalu nad rozháranými náboženský
mi poměry, jež panovaly a dosud panují na bratrském Balkáně. 
Pokud jde zvláště o Bulharsko, svádí se obyčejně vina jednak na 
zvyklosti z dob tureckého otroctví, jednak na vliv 
někdejší řecké hierarchie. Než takový úsudek je sotva 
správný; v každém případě aspoň není naprosto postačujícím, ani 
vyčerpávajícím celé jádro věci. Turecká nadvláda... za prvé 
patří již delší čas minulosti a smutné turecké dědictví mohlo býti 
už dávno napraveno a zapomenuto. Za druhé: toto „turecké 
dědictví“ nebylo snad ani tak tragické. Mohli bychom cito- 
vati knihu mladého, nadaného bulharského historika, který míní, 
že morální poměry za dob tureckých byly dalece příznivější, 
nežli jsou dnes. V letech národnostního útisku obyčejně celý ná
rod se sbližuje, lpí na svých kulturních statcích. I bulharští revo
lucionáři byli věrnými syny své církve, a teprve po osvobození 
začal odklon národní společnosti od náboženství.

Totéž platí i o řecké hierarchii. Je pravda, že se snaži
la, odnárodnit Bulharsko zejména v oblastech macedonských, 
je pravda, že kněžstvo bylo nevzdělané, a lidové bulharské po
vídky zachovaly nám sta špatných anekdot o kněžích, o jejích la- 
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časopisecké osvítila velikost ideálů cyrilometodějských, pro něž 
P. Jašek položil mladý svůj život. A krajanská Amerika je po
chopila! Pozn. red.)



komství, hrabivosti a duchovní ubohosti. Ale to všechno jest již 
dávno pryč, Bulhaři mají svou hierarchii, která svým vzdělá
ním odpovídá běžnému, ne-li evropskému, tož aspoň slo
vanskému průměru. Kněžstvo je vzdělanější, zámožnější, více se 
stará o věřící, leč tito, zdá se, na církev zapomněli.

Bulharská společnost prožívá nepopiratelnou náboženskou kri- 
si, která je patrna všude: v politice, v literatuře, ve veřejném ži
votě, v kostele, ve škole i v rodině. Při zahájení zimního sezení 
sv. Synodu metropolita Neofit považoval za vhodné odsouditi 
ostrými slovy tuto krisi a sděliti, že hierarchie jest ochotna hle- 
dati cesty k nápravě. Co bylo příčinou této krise a jak 
ji Bulhaři chtějí vyléčiti?

Slovanští posluchači 
na Východním ústavě v Římě.

Po osvobození od turecké nadvlády mladá bulharská inteligen
ce hromadně odjížděla do Ruska a do západní Evropy, aby tam 
nabyla patřičného vzdělání a osvěty. Obyčejně se však navracela 
domů nasáklá „osvětou" ve specificky pokrokářském smyslu to
hoto slova. V Rusku tehdy zuřil nihilism us a tuto anarchis- 
tickou vzpurnost přenášeli bulharští vzdělanci na rodnou půdu; 
z ostatní Evropy valila se vlna materialismu a racionalismu. 
Rusko, osvobodivši Bulharsko, dalo mu, čeho tehdy ani samo ne
mělo, totiž velmi demokratickou konstituci. Národ 
bulharský nebyl však pro ni náležitě připraven a tak byl veřejný 
život zbytečně zpolitisován, na základě osobních zájmů vznikaly 
příliš četné politické strany, které se zuřivě navzájem potíraly. 
Stará svornost, tolik příznačná pro časy tureckého panství, zmi
zela beze stopy. Nyní v Bulharsku při změně ministerstva vymě
ňuje se i celý úřednický ústroj — člověk, který včera byl sekč- 

13



ním šéfem, může se zítra octnouti v žaláři, a včerejší vězeň na 
ministerském křesle. Nikterak nepřeháníme; vždyť zesnulý Ale
xander Stambolijskij byl přímo z vězení povolán v čelo 
vlády a roku 1922 jeho stoupenci ztýrali a uvěznili řadu býva
lých ministrů. Politický zápas je naprosto bezohledný, nikdo ne
počítá ani s evangelními příkazy, ani s pouhou lidskou ctí. Tento 
zápas vyvrcholil v politice macedonských revolučních 
organisací, které pěstují politickou vraždu: nemine téměř 
dne, aby na ulicích sofijských nebyl zavražděn nějaký stoupenec 
bud té anebo oné macedonské skupiny. A k tomu všemu se dnes 
z Ruska do Bulharska valí mocný proud komunistické 
propagandy, která rozvrací rodinu a náboženství. Chtěl-li 
dříve bulharský inteligent býti ateistou, aby tak dokumentoval 
svoji pokrokovost, jest dnes zuřivým bezvěrcem proto, že je ko
munistou.

Příčiny vzrůstu odstředivých komunistických živlů jsou doce
la jasné: jednak je to tradiční vliv Ruska, jednak — následek ne
utěšeného hospodářského stavu země. V Evropě teprve nyní po
znává obyvatelstvo celý rozsah hospodářské krise — v Bulhar
sku tato krise řádila již dávno. Mírové smlouvy uložily Bulharsku 
příliš tíživé břemeno, a nutno říci, že národ toto břemeno nesl 
s opravdovou statečností. Ve jménu reparací byl u bulharského 
sedláka zabírán poslední dobytek, takže jeho dítě hladovělo, 
z bulharských továren byly odváženy stroje, ba i ze sofíjské 
university Rumuni si odvezli téměř všechny drobnohledy. Malý 
bulharský člověk viděl, že není žádného východiska a proto hle
dal záchranu v komunismu. Bulharský komunismus je především 
výslednicí specifických poválečných podmínek domácích a jen 
v druhé řadě důsledkem ideového zmatku. Dnes se komunismus 
upevňuje mezi mládeží a téměř každý měsíc v nějaké provincijní 
škole objeví buňku komsomolců, mladistvých spiklenců, jejichž 
sociální cítění zavedlo je do nejhrubších a nejtěžších omylů.

Ve veřejném životě nejsou tedy uplatňovány náboženské zá
sady a tak utrpěla i veřejná mravnost. „Pro většinu našich spolu
občanů tyto dva pojmy — politika a mravnost — se navzájem vy
lučují“ — hořekuje na stránkách časopisu „Mir" (ze dne 8. pro
since 1932) dr, Nikolaev. „Bohužel v našem krátkém politickém 
životě neobjevili se takoví političtí vůdci, kteří by se projevili 
jako mravní osobnosti a jako lidé, důslední a věrní i při nejtěž
ších podmínkách. Politika je pařeništěm kompromisů, bezzása- 
dovosti, lží a drobného egoismu, ..“ Ivan Lěkarski („Mir“ ze 
dne 25. listopadu 1932) v článku „Církev a morální rozklad“ žá
dá, aby církevní hierarchie zahájila kroky k očištění veřejného 
života a v první řadě, aby očistila samu sebe. „Nejenom boho
služby, ale také bezprostřední styk pastýřů s věřícími — vycho- 
vatelské a kulturně-osvětové působení zejména na vsích — toť 
úkol dnešního kněze. Vytvořte vydavatelstvo knih přístupných 
obsahem i cenou pro nejširší vrstvy, nechť pastýřská péče dá li
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du novou víru, která by dovedla zaměniti otravnou četbu růz
ných sekt a bolševické propagandy . ,.“

Takových a podobných stesků mohli bychom citovati do ne
konečna. Zde přicházíme k druhému prameni nynější bulharské 
krise — k nedbalosti bulharského kněžstva a jeho celkové lhos
tejnosti k odpovědným úkolům dnejjpí duchovní správy. Církev 
bulharská (pravoslavná) byla zatažena do politiky, obecně ne
příznivé podmínky politického a hospodářského vývoje nezůsta
ly bez vlivu na dnešního bulharského kněze, Kněz musel hledati 
přízně silných a mocných, často se stával agitátorem, hledal 
protekci, aby pomohl sobě anebo své rodině. Z kněze, jenž měl 
býti pilířem obecné mravnosti, stal se fidelní společník anebo při- 
sluhovatel dočasného držitele moci. To přivodilo pokles úcty ke 
kněžskému stavu a zmenšení vlivu duchovenstva na široké lido
vé vrstvy, A následek všeho toho? — Snížení úrovně mravnosti, 
lhostejnost k víře, neschopnost mravní odolnosti v boji proti zlu.

(Pokračování.)

Apoštolát jesliček mezi nejmenšímí

Sedím u stolu, na kterém budíček tiká svou jednotvárnou pí
seň. Vpravo stojí skříň a na ní papírový „betlem". Bylo by mi 
líto, kdybych neviděl před sebou luzného obrazu Betlema s Je
žíškem. A co tak hledím vzhůru ke skříni a zatím co krouží hla
vou různé vzpomínky na vánoce, uslyším z blízkého sousedství 
hráti gramofon. Skřípavý hlas ošumnělých ploten mi donesl do 
okna slova: „Nekecej, nekecej . ..“

Vyrušilo mě to z mých myšlenek o Pacholeti, o pastýřích a 
o světle velkém a jakoby ve filmu vyvolalo obraz jiný, ale po
nurý.

Týká se dětí. Ale dětí takových, které bohužel nejsou vycho
vávány pod jasem a třpytem hvězdy betlémské. Smutné a ne
nasycené sedí na břehu života; oko jejich spočine chvíli na ro
dičích, jakoby tázavě od nich žádaly rozumné řeči, zdravého 
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mléka, poučení o všem, co je ve světě. A rodiče mlčí. Nic o Bohu, 
ani slůvka o věčnosti, o andělích, o Ježíšku, o kříži, o nebi. Ztra
tili víru. Vzal jim ji nějaký ten moderní Herodes. Aby mu uvěřili, 
nasadil si masku; někdy masku vědy, někdy lidství, někdy zájmů 
národních nebo třídních. Myšlenka na Mesiáše před 19 sty lety 
zrozeného je pak ovšem rodičům cizí. Místo víry v Boha a místo 
blahého vědomí, že se snaží podle této víry žiti, mají takoví 
rodiče obyčejně jinou t. zv. „víru v sebe!“ Všimli jste si 
těchto oblíbených slov v našem tisku? Co to je „víra v šé
fa e“? Zeptejte se někoho na to a budete viděti, že slovo a ob
sah slova jsou dvě rozdílné věci!

Ale vraťme se! Takoví rodiče tedy dítěti nevypravují obyčejně 
nic z obsahu Zjevení, Jsou sice někdy dokonce přesvědčeni 
o tom, že něco po smrti musí „bejt“. Ale co? To nevědí. Roz
hodně to však podle jejich názoru nemůže býti Bůh osobní, živý, 
který by měl právo mluviti se svým tvorem o jeho životě na ze
mi a žádati odpovědnost za jeho činy.

Když u rodičů dítě nenajde náboženské výživy, kde ji najde a 
kde ji má hledati? Kdo mu ji dá? Snad trpká cesta životní? Až 
pozná rozdíl mezi ovocem víry a nevěry? Ale nebude už potom 
pozdě? Myslí na to rodiče?

Nesmírně je mi líto dětí, jež rostou v roští a v pustině nevěry. 
Takový otec a matka nedají svému dítěti na cestu životem do 
nejnutnější výbavy vlastně nic. Je jim milejší nějaká jepičí moud
rost filosofa-pochybovače nebo hmotaře; a s tou má jiti jejich dí
tě životem a světem? Ta má brzditi vášně, chrániti dítě v poku
šení, vésti je k zdokonalení, k radostnému pojímání života?! — 
Ukrutníci! —

Dějiny křesťanství jsou rozsety po celém světě! Mají tolik 
svědků, tolik knih, ústního podání; ba i kamení stavbou svou a 
nápisy volá a mluví o Spasiteli, který se narodil všem, tedy 
i jim, dětem! A proti těmto dějinám, proti skutečnosti čiré a jas
né, kladou rodiče mnohdy svoje nebo cizí odrhovačky do duší 
malých tvoirů aj tak je už z mládí hned otravují. Připadá mi ha 
mysl toto přirovnání:

Viděl jsem jednou u břehu řeky společnost, která se přijela 
koupat. Byly tam i dětí. Matky se bavily. Gramofon hrál. Asi 
tříletý chlapeček se sám připlížil až k řece a házel tam kamín
ky. Ale najednou ztratil rovnováhu a spadl do vody. Matka nevi
děla nic. Rolník kosil právě obilí u břehu a zahlédl dítě padající 
do vody. Skočil pro ně, třásl s ním a obrátil je, aby voda vy
tekla. Dítě se rozplakalo. Vtom se teprve ohlédla matka. Zbledla, 
Uchopila dítě do náručí, začala je líbati a rychle spustila gra
mofon, aby je spíše utišila. A gramofon hrál odpornou odrhovač- 
ku: „Nekecej, nekecej ..." — Ale nepomohlo to! Dítě bledlo, 
třáslo se zimou. „Běžte s ním domů a uvařte mu mléka nebo ča
je," ozval se hlas jednoho z hostů. Zardělá matka poslechla a šla.

Neříkám, že matka byla zlá. Ani zdaleka ne! Ale děje se zde 
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něco podobného ve výchově dětí. Mnohdy rodiče místo věčně 
krásně písně o slávě Bohu na výsostech a o pokoji na zemi li
dem dobré vůle, hrají melodie, jež vedou konec konců do pro
pastného světa hmoty a proto do neštěstí. Malí žádají zdravého 
chleba. Mají naň právo. Ale rozumáři jim dávají výpotky svého 
rozumu, plného domněnek předsudků! Jaká zář může zalévati 
duši takového nevinného tvora? Proč se mu vykládá o různých 
velikánech, kteří jsou dnes už dávno nebo na polo zapomenuti, 
a proč ne o Bohu? A přece každý slyší rád o kráse věčné a ne
hynoucí, a tím více dítě!

Stál jsem loni v sakristii jednoho kostela s místním panem fará
řem. Vtom vběhne k nám ministrant: ,,Pane faráři, Josef N. zde je 
v kostele, dívá se na betlem a je přece bez vyznání, a nechce 
jiti odtud.“ — „Vy ho vyháníte?“ řekl pan farář. „To nedělejte. 
On si také chce prohlédnout! náš betlem a Ježíška.“ Vyšli jsme 
ven ze zakristie. Houf dětí stál před jesličkami a opodál chlape
ček asi 71etý, chudý a otrhaný. Bázlivě se díval, ale prosebně. 
Pan farář mu s úsměvem pokynul. Jako by pukly ledy, prolomila 
se tma a zasvitlo slunce. Radostně se rozběhl k betlemu a stál a 
hleděl. Když odcházel, obrátil se u dveří a znovu se díval na vše
chno v kostele, až zavadilo jeho dětské oko znova o jesličky. 
A s jakýmsi steskem v oku odcházel z kostela ven . . .

Dovedu se vžiti do jeho stavu. Hořko mu bylo a jistě nechápal, 
proč zrovna jemu nedovolí otec a matka jiti k Pacholeti, k Bohu 
v jeslích zrozenému? Vzrostla tím jeho láska k rodičům? Vím, jak 
nám dětem bývalo líto, když někdo dával chléb nebo co jiného 
svým dětem, a nám, třebas cizím, ale přece dětem, nedal ničeho. 
A co, když to dělají svému dítěti vlastní rodiče a nechají je bez 
betlema duševně hynouti?

Ubíral jsem se jednou v Praze po chodníku u Břevnova, Chla
peček si hrál u cesty. Neměl k tomu ani dost písku ani nářadí. 
Dělal si čáry a stavby. Spatřil mě. Ustoupil, pohlédl s obavou na 
svou stavbu a pak na mne. Bál se, že mu ji rozšlápnu a zničím 
jeho plány? Pohladil jsem ho po hlavince a pochválil ho, že si 
tak pěkně hraje. Až vzlykl chudák, jak se mu ulehčilo. Oči se 
mu rozšířily a místo odpovědi se sehnul hned s úsměvem a s ra
dostí stavěl pilně dále!

Není to jen neohrabanost, ale je to pyšná a surová nadutost, 
která odnímá dětem náboženská vědění o Mesiáši. Zašlápnouti 
v duši svého vlastního dítěte první výhonky ženoucí se k Světlu 
světa! Bože milosrdný, kde mají takoví rodiče srdce! Nejkrás
nější stavbu, čáru vedoucí člověka k věčnosti, odkud přišel Berá
nek, Vládce země, tu máme zastříti před nevinným okem dítěte 
a ukázati jim snad nějaké yo-yo nebo je učiti jen saňkovati?

(Pokračování.)
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Tertulián (Marc. 1. 3, c. 19) a Augustin (Enarr. in Ps: 2) nazý
vají chléb a víno při mši sv. obrazem těla a krve Kristovy, 
protože nejsv. Eucharistie připomíná utrpení Páně. Tak dí sv. 
Augustin: „Přijímejte pod obrazem chleba to, co na kříži přibito 
bylo. Přijímejte z kalicha to, co teklo z boku Kristova. Neboť ne 
život, nýbrž smrt bude přijímati ten, kdo má Život za lháře.“ 
(Sermo ad Neoph.) Tu slovo obraz má své místo, protože se 
jím míní ona podobnost, kterou je zobrazena v nejsv. Svátosti 
smrt Kristova: oddělené totiž způsoby svátostné připomínají, že 
se při smrti Ježíše Krista na kříži oddělila krev od těla. Na od
dělené způsoby nesmíme však pohlížeti, jako by pod způsobou 
chleba bylo přítomno jen tělo a pod způsobou vína jen krev. Tělo 
to se výslovně nazývá Kristus, je tedy celý Kristus přítomen pod 
každou způsobou jako Bůh a člověk. Praví se totiž dále o nás, 
když přijímáme nejsv. Svátost, že se stáváme Kristonoši. 
Nebyli bychom jimi, kdyby bylo v Eucharistii mrtvé tělo. A také 
by se nemohlo říci, že se stáváme účastnými Boží přiro
zenosti, kdyby nebyl tam Kristus zároveň jako Bůh přítomen.

Že se rozchází tělo a krev Kristova po našich údech, učí také 
sv. I r e n e j. Praví, že kalich obsahuje krev Kristovu, která se 
smíchává s krví naší, a chléb obsahuje tělo Kristovo, které živí 
naše tělo. Tím má býti vyjádřeno nejužší spojení, jímž Kristus 
přechází v nás po způsobu pokrmu. V tomto ohledu praví Kliment 
Alex, o Eucharistii: „Slovo jest dítěti vším, otcem, matkou, pěs
tounem, živitelem. Jezte, praví On, tělo mé a pijte krev mou. 
Tento zvláštní pokrm podává nám Pán; On dává tělo a vylévá 
krev. Jaké přepodivné tajemství.“ (Paed. 1. 1, c. 6,)

Pták pelikán živí svá mláďata živými rybami, jež trhá a roz
dává malým písklatům a tak si svá prsa potřísňuje krví ryb. Od
tud vzešla pověst, že pelikán, nemá-li jiné potravy pro mláďata, 
zraní zobanem svá prsa a živí je vlastní krví. Katolíci odedávna 
pozdravují podle této pověsti P. Ježíše v nejsv. Eucharistii jako 
božského pelikána a na dveřích svatostánků a na eucharistických 
nádobách a rouchách ho zobrazují, jak živí své mláďata vlastní 
krví; proto ho také toužebně vzývají, volajíce: Pie Pelicane, Jesu 
Domine, munda nos in tuo sanquine! (Svatý Pelikáne, Pane Je
žíši, očisť nás ve své krvi!)

Dojemná je liturgie M a r o n i t ů, když se modlí za mrtvé 
a při tom se odvolávají na tělo a krev eucharistickou, které od
počívají v hrobě s těly zemřelých. „Pohleď, ó Pane, na ně ve svém 
milosrdenství a odpusť jim jejich hříchy pro tělo a krev jednoro- 

18

Sv. Cyril Jerusalemský o nejsv. Eucharistii,
Dr. Martin Mihulka.

(Pokračování.)

O způsobách svátostných



Basiliáni jsou dnes organisováni na způsob římskokatolických 
řeholí. 1. Představení klášterů, ihumeni — jsou voleni na pět 
roků a jsou podřízeni správci provincie —■ pro t oihumeno- 
vi. 2. Všichni protoihumeni a ihumeni mají nad sebou archi- 
m an aritu (opata), voleného na deset let v generální kapitule; 
archimandrita sídlí v Římě, 3. Konají společné kapituly (porady) 
provinciální a nejvyšší kapitulu generální, v níž je zastoupen ce
lý řád. 4. Každá provincie má svůj noviciát, svá gymnasijní, filo
sofická a bohoslovná studia.

V jubilejním roce 1932 vydala římská Kongregace pro Církev 
východní s úchvalou sv. Otce dekret, aby se řád basiliánský na
zýval „basiliánským řádem sv, Josafata“ a schválila volbu archi- 
mandrity O. Dionysia Tkačuka. Generální kurie řádová má míti 
stálé sídlo v Římě, v generální budově má býti též řádový semi
nář pro filosofická a bohoslovná studia basiliánského dorostu; ju
bilejním dekretem se ustanovují tři provincie: 1. Haličská 
sv. Spasitele. 2. Podkarpatská sv, Mikuláše. 3. Americko-kanadská 
B. Srdce Ježíšova a 4. Brasilská viceprovincie sv. Josefa.

Protoihumenem haličské provincie zvolen O. Štěpán Řešety- 
1 o ve Lvově a protoihumenem provincie sv. Mikuláše v Česko
slovensku O. Polykarp Bulyk se sídlem v Užhorodě. Pod správu 
O. protoihumena Bulyka patří všechny basiliánské kláštery v Čes
koslovensku, Rumunsku, Maďarsku a Jugoslávii,

Členstvo řádové se skládá z kněží a řeholních bratří. Bratří 
jsou zaměstnáni ve všech oborech práce, zvláště však v tiskár
nách. Kněze-misíonáře vychovává si řád sám. Kandidáti se při
pravují nejprve v novicíátě, který trvá rok a šest týdnů, potom 
se věnují studiím scholastickým a rétorice (řečnictví), dvě léta 
studují filosofii a čtyři roky bohovědu. Profesoři řádoví se vzdě
lávají na různých universitách evropských, zvláště však v Římě. 
O výchovu dorostu pečují dva ústavy: v haličském B u č a č i a 
v našem Užhorodě.

V posledním roce před reformou bylo v Haliči všech členů 50 
ve 14 klášteřích, z nich bylo 40 kněží, 9 kleriků a 1 řeholní bratr.

V jubilejním roce 1932 všech basiliánů bylo 534, z toho 148 
kněží, 197 kleriků a 189 řeholních bratří. Klášterů v Haliči je 
dosud 16. Za reformy přibyly dva kláštery: v Michajlivce a Pře- 
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zeného Syna svého, které jsou spojeny s tělem jejích a zde po- 
hřbeny odpočívají.“ Přijímáním svátostných způsob přechází do 
těla věřících ona přetvořující síla, která je připravuje pro bu
doucí oslavení a ustavičné trvání v blaženosti věčné.

(Pokračování.)



myšlu. Mimo to má řád na Podkarpatské Rusi 4 kláštery: 
v Mukačevě na Cernečej hoře, Malém Berezném, Užhorodě a • 
Imstičevě, kromě klášterů v Rumunsku, Maďarsku, Kanadě a 
v Brasilii. Ve Varšavě a v Římě má též své domy.

V papežské koleji v Římě, jsou dva z 00. basiliánů členy 
(konsultory) posvátné Kongregace pro Církev východní. V Ju
goslávii vedou basiliáni řeckokatolický seminář v Záhřebě. Čtyři 
členové řádu basiliánského dosáhli hodnosti biskupské, jsou to 
biskupové ve Lvově, Přemyslu, Prešově a v Kanadě. Za reformy 
zemřel basiliánský biskup v Americe, Soter Ortinskij.

00. basiliáni pracují jako misionáři na Volyni a na Podlesí. 
A byli činni misionářsky také v „Červeném sovětsku“. Misionář 
O. Miron Karovec působil mezi bolševiky až do roku 1930. Také 
v brasilských pralesích rozvinují své misijní dílo. Doma uplatňují 
své důležité poslání v přečetných misijních pobožnostech a exer- 
ciciích. Na Podkarpatské Rusi prosluli jako lidoví misionáři O. Šte
fan Rešetylo, O. Theofan Skyba a správce exercicií O. Onufrij 
Burdjak.

Sotvaže počali reformovaní basiliáni svou misijní práci, hrnul 
se věřící lid ze všech stran na misie a do klášterních kostelů. 
Nastala opravdová apoštolská práce. Dnes už kostely nestačí, 
aby pojaly všechny účastníky různých bohoslužeb a eucharistic- 
kých pobožností. Každého roku dostává řád tolik žádostí o misie, 
že nemůže ani všem vyhovět.

00. basiliáni věnovali péči též ukrajinskému vojsku a zanechali 
po sobě milé vzpomínky. Vedle své činnosti misijní a pastorační 
nezapomínali 00. basiliáni na apoštolát knihy a časopisu. V roce 
1895 založili si vlastní tiskárnu v Žovkvě, kde vydali dosud 150 
různých náboženských knih a vytiskli na milion exemplářů du
chovní četby. Vydávají lidové měsíčníky „Misionář“, a „Bla- 
hovistnyk“, které jsou pravou rukou v misijní práci, dále „Zápis
ky Čína sv. Vasylija Velykoho“, které zajímají vědecký svět; do
pisují také do cizích časopisů a deníků.

Apoštolsky horlivá činnost řehole sv. Basila nezůstala bez vli
vu též na duchovní život světského kléru řecko-katolického. 
Opravdový církevní duch, upřímné smýšlení katolické mezi du
chovenstvem a světskými lidmi je ovocem obětavé práce basili- 
ánské. Směřovaly k tomu zvláště exercicie, které dávali význační 
řeholníci basiliánští, jako byli zemřelí Otcové: Fyljas, Lomnickij, 
Ortinskij, Veselij atd.

Na obrozeném kmeni řehole basiliánské vyrostly nové větve, 
dvě ženské kongregace řecko-katolické: „Zhromaždženja SS. Slu- 
žebnyc Preč. Divi Mariji“, které po 39 let pracuje mezi ukrajin
ským národem. V Haliči mají asi 100 vlastních domů, ale též na 
Podkarpatské Rusi, v Jugoslávii, v Brasilii a Kanadě. A druhá 
ženská kongregace jest: „Zhromaždženja SS. Myronosic“; pečuje 
o osoby zestárlé věkem.

Na Podkarpatskou Rus byli reformovaní basiliáni povoláni 
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z Haliče v roce 1920; převzali klášter na Čarněcké Hoře u Mukače- 
va. V roce 1924 přenesli svou činnost i do Užhorodu, V září 1925 
postavili si tam vlastní tiskárnu, v níž vydávají časopis „Blaho- 
vistnyk“ a různé náboženské knížky (modlitby, kalendáře a pod.).

Basiliánský řád svátého Josafata získal si velikých zásluh 
o svátou jednotu Církve na Východě; proto se právem jmenuje 
„sloupem sjednocení“. O něm řekl jeho obnovitel, papež Lev XIII., 
ve své encyklice (ze dne 12. května 1822), že má býti pokládán za 
plodný strom, jehož kořen je svátý a proto může vypučeti v nové 
výhonky a přinášeti hojné i utěšené ovoce! Padesát let blahodárné 
činnosti basiliánské řehole dalo sv. Otci za pravdu.

O metodách protináboženského bo
je ruských bolševiků přednášel nedáv
no před vybraným obecenstvem řím
ským předseda Papežské komise ,,Pro 
Rusko" msgr. d'H e r b i g n y. Až do 
roku 1930 prováděla Moskva, pravil 
přednášející, protináboženský boj, po
kud mohla, zamaskované, teprve 
až po celé zemi zorganisovala svazy 
„bojovných bezvěrců“, vystoupila o - 
t e v ř e n ě. Cílem tohoto boje má bý
ti úplné vyhubení náboženství v Rus
ku (do roku 1937) a rozvíření proti
náboženské propagandy po celém svě
tě K tomu snaží se Moskva získali 
nečetné, ale rozhodné a všeho schopné 
agitátory bezvěrecké, kteří roznítí v 
nemyslících masách lidových bezo
hlednou zášť proti náboženství, jak
mile propukne revoluce. Nejlépe se jí 
k tomu hodí mládež od 14 let výše, 
ačkoliv si už i mezi dětmi od 6 let 
vychovávají „mladé pionýry“. Někde, 
jako ve Francii, Španělsku a Mexiku, 
skládají bolševici veliké naděje na ko
munistické učitelstvo a jejich činnost 
ve školách,

V zahraničí postupují bojovní 
bezvěrci bolševičtí velmi chytře, be
rouce zřetel k místním poměrům kul
turním a národnostním. Tak na pří
klad v Indii neprojevují bolševici 
svého nepřátelství proti domácímu ná
boženství indickému nebo proti islá
mu, nýbrž organisují protináboženské 
svazy, namířené proti křesťanství. Po
dobně v Peru, kde šíří hesla návratu 
ke staré tradici dějinné a k pohanské 
kultuře Inků, proti níž stavějí křes

ťanství jako cizozemský „import“ (do
voz) ze Španělska. V Japonsku 
svolali komunistický sjezd na 12. pro
since, jehož ostří směřuje proti misi
onářům, jak tomu bylo už roku 1927 
na sjezde v Nankině. Na protiná
boženském kursu v Moskvě vyško
lili si nedávno 200 černochů, aby prý 
uměli dávat „vědecké odpovědi“ na 
katechismové otázky.

Mládež ruská přestává věřit mno
homluvným bolševickým novinám, kte
ré příliš dlouho už ohlašují nastáva
jící rozvrat buržujní a kapitalistické 
Evropy a blížící se všeobecnou revo
luci v ní. Proto by ráda získala spo
lehlivých zpráv o skutečném stavu Ev
ropy tím, že posílá za hranice „cho - 
d o k o v“ (posly), kteří se tam na čas 
usadí, všechno důkladně pozorují a 
pak sdělují své zkušenosti do Ruska. 
Tak oznamuje dopisovatel časopisu 
„Dni“ G. Městnyj s polsko-sovětské 
hranice, kde měsíčně na sto uprchlíků 
utíká z Ruska na západ. — Touhu 
po pravdě možno dlouho rdousit, 
ale nemožno ji vyhostit ani ze sovět
ské Rusi!

Mluva číslic, V roce 1921 navštívil 
Angličan John Gerd místnosti Č e - 
k y (bolševické policie) v Oděse a 
prohlížel si její statistické tabulky vi
sící na stěně. Bylo na nich zazna
menáno, že toho roku 1921 bylo v 
oděské gubernii potrestáno 21.000 li
dí. Zvláštní tabulka ukazovala počet 
těchto trestanců podle věku od 12 do 
76 let. John Gerd pobyl 30 let v 
Rusku, naučil se dokonale ruský a ny
ní vypisuje své zkušenosti v knize 
vyšlé v Londýně. Mezi jiným tam ta
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ké praví, že od 1. ledna do 29. květ
na 1931 povolily oděské sovětské ú- 
řady pouze jedinému člověku odjezd 
do zahraničí, letité stařence; když jí 
sovětský úředník dával visum na pas, 
pravil jí: „Vaší prosbě jediné z 200 
tisíc bylo vyhověno."

Pokus za pokusem .,, Skupina so
větských reformátorů, vedená M i - 
kojanom a Jakoblevym, při
padla na nový záchranný plán. Chce 
rozřešit nesnáze sovětů se sedláky 
tím, že je jako samostatnou třídu o- 
byvatelstva zlikviduje (zruší), nadělá 
z nich úplných proletářů. Sedlák bude 
míti právo usaditi se na půdě a pra
covat na ní jenom potud, pokud bude 
plniti všechny povinnosti k bolševické 
vládě. Jakmile by nesplnil těchto po
vinností, pozbude svého práva, jeho 
obydlí se mu odebéře a on s celou 
rodinou bude poslán tam, kde bude 
chtít vláda. Tentýž Jak oblev na
vrhl také osazení volného kraje na 
severním Kavkazu „německými 
nezaměstnanými továryši“, kteří tam 
mají založit „Německou sociál, sovět
skou republiku“. Její hranice by tvo
řily: Saratov na severu, Groznyj a 
Vladikavkaz na jihu, Volha a moře 
Kaspické na východě.

Proč opouštějí američtí inženýři rus
ké sověty, výstižně naznačil vůdce se- 
dmdesátičlenné jejich skupiny, která 
se nedávno přes Berlín vracela do
mů, p. Sydney Morell. Pravil: „Od
jíždíme ze SSSR, po dvouletém ta- 
mějším pobytu. S počátku nám vyplá
cela vláda gáži v dolarech a my jsme 
si nemohli stěžovat na žádný nedo
statek. Ale ovzduší panující v továr
nách bylo hned tehdy nepříjemné. 
Dělníci se chovají s velikou nechuti 
k cizozemcům. Velmi rychle jsme po
znali, odkud ta nechuť. Cizinci ze za
hraničí dostávají všecko, co potřebují 
k živobytí. Zatím však obyvatelé „rá
je“ (sovětů) chodí hladovi, otrhaní a 
bez přístřeší. Počátkem tohoto roku 
(1932) začala se naše gáže zmenšovat, 
nedostávali jsme ji v dolarech, nýbrž 
v sovětské valutě, činila jen 5 dolarů 
měsíčně. Také nám přestali dodávat 
maso, máslo a vejce. Byli jsme nuceni 
tyto věci kupovat na trhu s velikými 
těžkostmi a za přehnané ceny. To vše 
nás přimělo, že jsme opustili zemi, kde 
lid trpí nedostatkem a kde se cizo
zemci stále chvějí o svou kůži." Už 
počátkem roku 1932 odjelo z bolše

vického Ruska 350 amerických inže
nýrů a podle sdělení Morellova, dal
ších asi 500 inženýrů se chystá k ná
vratu do Ameriky,

Moskevská rozhlasová stanice ko
munistické internacionály připravila v 
rámci protivánoční kampaně přednáš
ku o marxismu a leninismu, která se 
konala v řeči němec ké. Měla o- 
bobatit štědrovečerní program němec
kých komunistů a volnomyšlenkářů 
bez nebezpečí domácí censury a měla 
šířit mezi německým dělnictvem na
dšení komunistické. — Zásluhou sovětů 
stane se otázka radiového rozhlasu 
palčivou otázkou mezinárodní, poně
vadž žádný stát nebude moci klidně 
přihlížet k podkopávání svého pořád
ku a pokoje sovětským rozhlasem.

Nový předmět vyučování zavedly 
závazně ruské sověty na všech ško
lách od 1. prosince 1932. Děti se jed
nou za týden po celé dopoledne učí 
zacházet s maskami proti otravným 
plynům, a to nejen teoreticky, nýbrž 
i prakticky. Má to býti včasná přípra
va nejmladší generace pro příští vál
ku, v níž útoky jedovatými plyny bu
dou míti rozhodující úlohu dosud' ne
vídaného barbarství.

Volný odjezd z SSSR.... za peníze. 
Jak je známo, vyhláška sovětského 
„Inturistu", uveřejněná v „Izvěsti- 
jách" a pojednávající o právu na vol
ný odjezd z SSSR., je stylisována vel
mi nejasně a ponechává neřešeny ně
které otázky. Nyní se oznamuje, že 
osoby chtějící povolati k sobě své pří
buzné nebo přátele ze SSSR., mohou 
se obracetí na odbor „Inturistu", jenž 
zpravidla je zřízen při sovětských 
bankách nebo v sovětských zahranič
ních úřadech. Při tom je takový ža
datel povinen přiložili ke své žádosti 
tyto doklady: 1. Visum, to je povo
lení k příjezdu a pobytu v tom kterém 
státě oné osoby, za jejíž volný od
jezd ze SSSR, je žádáno; 2. adresu a 
zevrubné zprávy o povolávaných oso
bách; 3. poplatky v zahraniční měně. 
Za každého dospělého (nad 16 let), 
zapsaného v seznamech pracující tří
dy, vybírá se poplatek: a) 6500 frs do 
sovětské pokladny státní, b) 10 proč, 
ve prospěch Červeného kříže, to je 
650 frs, a 10 proč, ve prospěch „In
turistu“ za přijetí a vyřízení žádosti. 
Za každého dospělého tudíž musí ža
datel složití na obdržení pasu a po
volení k odjezdu ze SSSR. 7800 frs.

22



Za dospělé osoby, zařazené v SSSR, 
do kategorie lidí nepracujících, vybí
rají se poplatky dvojnásobné, to jest 
13.000 a 1300 a 1300, čili dohromady 
15.600 frs za každou osobu. Děti mlad
ší 16 let mohou jeti na pasy dospě
lých a jsou od jakýchkoliv poplatků 
osvobozeny. Svrchu zmíněnými po
platky v částce 7800 frs nebo 15.600 
frs hradí se pouze vydání ces
tovního pasu a povolení k 
odjezdu. Všechny ostatní výdaje 
spojené s odjezdem ze SSSR., jdou o- 
všem dále z kapsy žadatelovy. Povo
lení k odjezdu ze SSSR, může býti 
dáno jen osobám na svobodě ži
jícím. Osoby bydlící v SSSR., mo
hou žádali odbory „Inturistu" v 
SSSR., aby pro ně opatřily povolení 
k odjezdu, předloží-li visum, podají-li 
údaje o své osobě a složí-li žádané 
poplatky bezpodmínečně v zahranič
ní valutě. V případě odmítnutí žá
dosti vrací prý „Inturist" žadatelům 
složené poplatky. — Sovětské Rusko 
potřebuje nyní naléhavě cizí valuty, 
proto zavádí vysoké výkupné ze své
ho ctroctví. Každý občan, který má v 
cizině zámožné příbuzné anebo přáte
le, může se vykoupili ze sovětského 
„ráje“ do buržoasní Evropy. Ti, kteří 
nemají peněz ani bohatých přátel, jsou 
ovšem nuceni i nadále přecházeti so
větskou hranici tajně a riskovali ži
vot za naději svobody. Sověty se od
soudily bezděčně samy stanovením 
tak vysokého výkupného (10.000 Kč, 
resp. 20.000 za osobu), jako země kru
tého ctroctví. Vždyť výkupné si dá
vali platiti jen otrokáři — a čínští 
bandité!

Protináboženské museum v Tjume- 
ni. V Tjumeni existovalo, či správněji 
živořilo protináboženské museum. Po
dle slov „Pravdy“ městský sovět (ra
da) nepovolil na vydržování musea 
ani kopějky, ba dokonce odmítl dáti 
mu dříví na otop, takže v zimě ro
ku 1931—1932 muselo býti museum u- 
zavřeno, Ředitelství postoupilo budo
vu na 6 měsíců pedagogickému ústa
vu s podmínkou, že ji uvede do po
řádku. Vloni na jaře však městský 
sovět najednou se rozhodl budovu 
zbourati. Ředitel musea byl vyzván, 
aby co nejrychleji všechen majetek 
musea vyklidil. Ředitel s tím nesou
hlasil, ale městský sovět poslal své 
zřízence, kteří vypáčili dveře a vše
chny sbírky vyházeli na dlažbu. Ta

kový konec protináboženského musea 
je ovšem výmluvným dokladem so
větských poměrů!

Redukce úřednictva, „Pravda" uve
řejnila nařízení sovětu lidových komi
sařů o zmenšení počtu sovětského ú- 
řednitva. Počet úřednictva zmenšuje 
se o 10, 20 až 50 procent, podle vý
znamů a výkonnosti toho kterého ú- 
řadu. Státnímu dozorčímu úřadu by
lo nařízeno, aby do 20 dnů omezil o 
celou polovinu počet moskevských za
stupitelství krajských organisací. Zá
roveň se o stejný počet zmenšuje ú- 
ředníctvo v zastupitelstvích ústřední 
vlády u samosprávných republik So
větského svazu. Napříště počet sovět
ských zaměstnanců v kterémkoliv ko
misařství nesmí býti rozmnožen bez 
zvláštního svoleni státního dozorčího 
úřadu. „Pravda" uveřejňuje seznam 
330 organisací, které mají býti zru
šeny. Propuštění úředníci jsou ihned 
vypovídáni ze svých bytů, budou po
sláni pracovat v kolchozech a „obý
vací plocha" (byty) jejich dává se k 
volné disposici moskevskému sovětu 
(magistrátu).

Sovětská humanita, „Komsomolska- 
ja Pravda“ píše plna soucitu: „Dejte 
„obývací plochu“ prasatům. V prase
čích chlévech je málo vzduchu a svět
la. Na ploše půldruhametrové bez ja
kéhokoliv steliva tísní se svině s 8 
právě vylíhlými prasátky. Může za ta
kových poměrů býti zachována a ješ
tě rozmnožována plodnost vepřového 
dobytka?“ táže se starostlivý list. 
Prasečí chlévy (na přiklad v Murma- 
nu) jsou tak přecpány, že 6 prasat 
nemá vůbec kousíčku plochy, kde by 
mohlo ulehnouti. Toulají se zasmu
šile po dvoře, kde tonou v kalu a 
v blátě. A tak je tomu na mnoha mís
tech sovětského svazu.“ — Soucit k 
nerozumné tváři je jistě chvályhodná 
ctnost. Což ale, když se v sovětském 
Rusku zle žije lidem, ti nezasluhují 
soucitu a zastání? Není-li „obývací 
plochy" pro prasata i pro lidi, komu 
má býti dříve věnována péče? V so
větských listech vyskytují se (na pří
klad v „Krasnoj Gazetě", čís. 219.) 
v insertní části takovéto inseráty: 
„Mladý osamělý inženýr hledá pokoj 
nebo aspoň koutek a je ochoten při- 
jmouti jakékoliv podmínky." — „Že
na, lékařka, úplně osamělá, hledá vol
ný pokoj. Zaplatím i nevelkou opra
vu." — „Koutku k obývání hledá 
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mladý úředník, osamělý, za dobrý 
plat, má i dříví k disposici“ atd., atd. 
Za carského režimu lékaři — zdra
votníci — protestovali proti takovým
to koutkům z důvodů možné nákazy 
pro stísněnost, špínu atd. Avšak za 
carských dob v takových „koutcích" 
obývali jenom otrhanci, přišlí z ves
nic, sezónní dělníci a j. Usedlí obča
né takových koutů obývati nehodlali 
a také neobývali, byť byli sebechud- 
ší. Ale za sovětského režimu inžený
ři, lékařky, učitelky a jiný „lid“, nej
prospěšnější bolševickému „budování“, 
hledá aspoň koutku, nemaje naděje 
nalézti nebo dostati „obývací plo
chu“, to jest samostatný pokoj. Inte
ligence se tísní vesměs v koutech. So
větský soucit k vepřům stísněným na 
půldruhametrové ploše už se probu
dil, kdy se probudí i k sovětské inte
ligenci, která přece „buduje socialis
mus" a při tom bídně živoří jako 
„koutkoví nájemníci"?

Fronty na chléb v Petrohradě, 
„Krasnaja Gazeta“ z 27. listopadu pí
še, že v Petrohradě fronty na chléb 
jsou zjevem už docela pravidelným. 
Zvláštní brigády dělnických dopisova
telů prohlédly mnohé petrohradské 
pekárny, před nimiž všude našly dlou
hé fronty lidí, čekajících na chléb a 
na housky. Chleba však v pekárnách 
téměř není. Před pekárnou č. 218 stá
la dlouhá fronta kupujících od 12. 
hodiny polední až do 10. hodiny ve
černí, kdy teprve byl chléb přive
zen. Lidé mrznou, jsou podrážděni, 
ňervosní, nadávají a spílají. V pekár
ně č. 210 na Suvorovském prospektu 
chleba mají, ale v pokladně není kon
trolních pásem a lístků. Fronta kaž
dou chvíli se prodlužuje, lidí přibývá. 
V pekárně č. 355 na Velkém Sarnso- 
nievském prospektu stávaly rovněž o- 
hromné fronty. Poslední dni neměli 
tam vůbec chleba. Správce prodejen 
Timofějev lenivě se dívá na lačné zá
stupy a melancholicky odpovídá: „Če
káme, čekáme. Snad! nám chleba při
vezou.“

Veliký Simonovský klášter v Mosk
vě, zbořený bolševiky před třemi le
ty (22. ledna 1930), leží dosud ve 
smutných rozvalinách. Tehdy se bol
ševici chlubili světu svým dílem zká
zy, dávali se fotografovat při pusto
šení svátých míst a slibovali, že místo 
domu „tmy“ vystavějí veliký dům o- 
světy pro dělnictvp. Uplynula tři lé

ta a bolševické sliby čekají dosud na 
splnění a rozvaliny kláštera žalují mi- 
moj doučím, vyčítají hlasitě němou 
pustotu — že těžko jí nevidět a ne
slyšet. Proto se ozývá moskevský tisk 
(na příklad „Večernaja Moskva“) a 
slibuje zase, že na rozvalinách Simo- 
novského kláštera postaví bolševici 
veliké divadlo pro 6000 diváků. . . Bo
řit je snadno — hůře je stavět!

Báseň a próza. Komunistický básník 
V. B o b i n s k i j utekl nedávno z Ha
liče do sovětského „ráje". Na rozkaz 
bolševiků musil se nyní z Charkova 
odstěhovat na Krym. Ještě větší 
„štěstí" potkalo však ukrajinského 
spisovatele K. Polyšeňka, kterého 
také přilákal sovětský ráj z Haliče; 
byl poslán bolševiky na S o 1 ů v k y, 
kde musí zamrznout každé pero.

Pohřeb Stalinovy ženy, Naděždy 
Allilujevy, která zemřela náhle, bez
prostředně po jubilejních oslavách lis
topadových, konal se s velmi okáza
lou pompou. Podél rakve „mladé a 
straně nekonečně oddané bolševičky“ 
defilovali mimo jiné také profesoři vy
sokých škol, ač se ve skutečnosti Sta
linova manželka nijak nezúčastnila ve
řejné činnosti bolševické. Byla rodem 
Gruzínka, vynikala tělesnou krásou a 
studovala před svým zasnoubením po
dle novinářských zpráv na průmys
lové akademii. Při jejím pohřbu se o- 
pět ukázalo, že v ruském lidu žije 
dosud carská úcta k samovládcům a 
jejich rodinám.

Hospodářské tísně, které bolševici 
sice veřejně nepřiznávají, snaží se so
větská vláda ve skutečnosti odpomo
ci propouštěním mnoha tisíc zaměst
nanců. Jenom v Moskvě sloučením 
různých úřadů ztratilo službu 4000 o- 
sob, jejichž práce podle „Izvěsti“ byla 
k ničemu. O stoupající draho- 
t ě svědčí také zvýšení žoldu 
vojákům a poddůstojníkům o 6 až 
30 rublů měsíčně, a zvýšení gáže 
důstojníkům nejméně o 41 proč.

„Progulky“ — to jest nedbalé do
cházení dělnictva do práce — odstra
ňuje sovětská vláda tresty velmi přís
nými. Pro jediný bezdůvodně zameš
kaný den práce má býti dělník oka
mžitě propuštěn a po dobu půl roku 
nesmí býti v jiném závodě přijat. Po- 
vážíme-li, že nepracující člověk po
zbývá v sovětech práva na státní a- 
provisaci, postihuje nové sovětské na
řízení dělníka opravdu krůtě. Vždyť 
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Sdružení „Polské péče o zahranič
ní krajany“ rozeslalo k posledním vá
nocům 15.00'0 dárků všem polským du
chovním správám vystěhovaleckým, 
všem spolkům charitativním a všem 
polským vyslanectvím a konsulátům v 
zahraničí s přáním radostných vánoč
ních svátků a štědrých milostí Božích 
pro nový rok. Dárky vedle tradičního 
oplatku obsahovaly nástěnný obraz 
Matky Boží čenstochovské a zelenou 
větvičku smrkovou s blahopřáním 
předsedy Sdružení, kard. Hlonda. Ta
ké polské školní děti přichystaly a ro
zeslaly svým zahraničním druhům a 
družkám mnoho malých dárků, jež sa
my vyrobily (malůvky, řezby a pod.). 
Pro utužení národní soudržnosti a 
mravní síly polské emigrace vykonají 
i takové skromné dárky své veliké 
poslání.

Ve známém soudním procesu, v 
němž byl vůdce polských mariavitů 
Kowalski odsouzen pro mravní delik
ty, byla z hlavních svědkyň proti ně
mu svědčících Žofie Prochówna z 

Leszna u Varšavy, klášterním jménem 
Teodora. Po procese hledala si Pro
chówna zaměstnání ve Varšavě, ale 
nikde se nemohla existenčně uchytit. 
Proto navázala znova styky s maria- 
vitskými sektáři, býla přijata zpět do 
jejich kláštera a nyní rozesílá na vše
chny strany listy, v nichž odvolává 
své dřívější svědectví a prohlašuje, že 
„jejich bratr arcibiskup (Kowalski) je 
ideálem a vzorem čistoty, neporušené 
žádným hříchem smyslným, jako čistá 
voda ve sklenici". — Mariavité dou
fají tímto způsobem vyvolat obnovení 
prohraného procesu svého „arcibisku
pa" a osvobodit ho od žaláře.

Politické pojímání unijního díla v 
Polsku vyvolává přes jasný projev 
Sv. Otce Pia XI. stálé znepokojování 
v katolických kruzích. Wladislav 
Jésman v časopise „Slow o" (č. 287. 
ze 14. listopadu 1932) obviňuje do
konce polské biskupy, jako by 
špatiiě informovali o polských pomě
rech Sv. Otce. Ve snahách o sjedno
cení vidí veliké nebezpečí pro pol
ský stát proto, že prý duchovenstvo 
východního obřadu jednak poruš- 
i u j e obyvatele východních pohra
ničních oblastí polských, sloužíc bo
hoslužbu v obřadě ruském a hlásajíc 
jim slovo Boží po rusku, jednak prý 
svojí činností zavinuje boje mezi 
sjednocenými a pravoslavnými křes
ťany a tím zdržuje a zeslabuje státní 
konsolidaci Polska. — S těmito důvo
dy a názory ovšem nemohou přijít 
k Sv. Otci polští biskupové, třebas 
milují osvobozenou svoji vlast aspoň 
takovou láskou jako p. Jésman, pros
tě proto, že dílo unijní sleduje cíle 
čistě náboženské a nikoliv 
politické. Nikoho neporuší u- 
j e ani liturgií, která je stejná jako u 
pravoslavných, ani kázáním slova Bo
žího, pro něž užívá řeči posluchačů, 
ruské pro Rusy, ukrajinské pro U- 
krajince, běloruské pro Bělorusy, čes
ké pro Čechy atd. To by se museli 
porušfování Polska dopouštět i du
chovní pravoslavní i různí sektářští 
kazatelé baptistů, štundistů a j., když 
mluví k ruskému lidu ruský. Dokud 
pak moderní stát, tedy i Polska, dá
vá svému obyvatelstvu svobodu 
svědomí, nemůže být katolická 
Církev viněna z rozsévání rozbrojů 
v lidu, když koná své božské poslá
ní podle Kristových slov: Jděte a 
učte všecky národy! A chce uskuteč
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často zamešká práci jen proto, že mu
sel dlouho shánět potřebné živobytí.

Jesuité a Rusko. V pařížském de
níku „Poslednija Novosti" (č. 4126.), 
uveřejňuje ruský kníže Barjatinskij 
velmi zajímavou studii o svém předku 
knížeti Ivanu Barjatinském, bývalém 
pařížském vyslanci císařovny Kateři
ny. Autor nalezl v různých archivech 
neznámý dosud materiál, který uve
řejňuje však jenom ve vybraných vý
ňatcích. Mezi jiným uvádí zprávy 
francouzského vyslance v Petrohradě 
Duranda o vztazích císařovny Kate
řiny k představitelům tehdy zrušené
ho řádu jesuitského, V listopadu 1773 
sděluje Durand o příjezdu jesuity P. 
Sigala, kterému se dostalo od císa
řovny odměny za zvláštní diplomatic
ké služby. Durand se domnívá, že je
suité zapůjčili ruské císařovně značný 
obnos peněz k pokračování ve válce 
s Tureckem. Zpráva ta zní hodně sen- 
sačně, a je dosud pouhou domněnkou 
francouzského vyslance Duranda. Ať 
se k ní pisatel studie kníže Barjatin
skij vrátí s určitějšími doklady, nebo 
nevrátí, zasluhuje, aby k ní zaujala 
pramenná historie pevné stanovisko, 
než se novinářským letem-světem sta
ne novou bajkou o jesuitech.



nit Kristovo přání: Aby všichni jedno 
byli! Ty „rozbroje" přispějí jen k pro
hloubení a rozkvětu náboženského 
života v Polsce, nebude-li se do nich 
míchat zaujatá politika, ani přepiatý 
národnostní šovinismus!

Ve Varšavě usadil se prozatímně 
po svém návratu z ruského zajetí 
katolický kněz východního obřadu, D. 
N a v i c k i, rodem Bělorus. Prožil ja
ko zajatec sedm let na ostrovech so- 
loveckých, kde ho tajně na kněze vy
světil spoluzajatec biskup S 1 o s k a n. 
Kromě toho pobyl D. Navicki ještě 
dvě léta v zajateckých táborech. Při
vezl si tedy z ruského ráje bolševic
kého bohaté zkušenosti.

Dosavadní předseda „Vědecké spo
lečnosti Ševčenkovy“ ve Lvově, prof. 
K. Studynskyj, byl mimořádnou 
valnou hromadou zbaven předsednic
tví a místo něho zvolen prof. dr. Vo
lodymyr Levyckyj, Prof. Studyn- 
skému byly vytýkány jeho zájezdy na 
sovětskou Ukrajinu a jeho nepokry
tá láska a obdiv bolševismu, zatím 
co pro vědeckou činnost Společnosti 
a pro kulturní život ukrajinský v 
Polsku nejevil mnoho zájmu. Finanč
ní stav Společnosti Ševčenkovy je si
ce těžký, ale nikoliv beznadějný.

Boj proti negramotnosti mezi pol
skými Ukrajinci zahájila Ivovská 
„Prosvitá“. V provolání, jímž se ob
rátila k veřejnosti, se praví: „Mezi 
Poláky připadá na každých sto lidi 
25 negramotných (neznajících číst a 
psát), mezi Lotyši je 19 procent ne
gramotných, mezi Estonci jenom 12 
procent, mezi Finy jenom jedno pro
cento, ale mezi Ukrajinci v Pol
sku připadá na sto lidí — šedesát 
negramotných. Není tedy divu, že 
všichni řečení národové, ačkoliv jsou 
početně mnohem slabší než Ukrajinci, 
mají nyní své samostatné státy a žiji 
svým svobodným životem. Jenom náš 
národ, ačkoliv má téměř 50 milionů 
příslušníků, žije tak, jak všichni zná
me.“ „Prosvitá" vydala ve Lvově no
vý slabikář pro negramotné. Při 
všech jejích čítárnách i při ostatních 
kulturních spolcích mají být utvoře
ny kroužky, které sepíší všechny 
místní negramotné ve věku od1 16 
do 40 let, opatří slabikáře a zorgani- 
sují kursy pro negramotné.

(Slov. Přehled.)

Profesor státního gymnasia v Lub
lani, bývalý prefekt v „Marianišču", 
P, Antonín Kordin, byl jmeno
ván konsultorem (kanovníkem) pri- 
zrenského biskupa dr. J. G n i d o v- 
c e. Nový konsultor vedl dosud stu
dentské mariánské kongre
gace slovinské, založil a řídil kon- 
gregační věstník „N aša Z v e z d a“ 
a byl spolupracovníkem krásného ma
riánského měsíčníku lublaňského „B o- 
g o 1 j u b a“.

Poslední biskupské konference ju
goslávské, konané od 16, do 20. lis
topadu za předsednictví záhřebského 
arcibiskupa dra Bauera, usnesly se na 
sedmi důležitých resolu- 
c í c h, jimiž zasahují hluboko do ná
boženských a školských otázek celé 
Jugoslávie, zmítané právě nebezpeč
ným nepřátelstvím vůči katolické Cír
kvi. Resoluce byly poslány na pří
slušná vedoucí místa. Přísná censura 
nedovolila ovšem jejich uveřejnění. 
Episkopát mezi jiným učinil usnesení 
ve prospěch dobročinné akce pro ne
zaměstnané a trpící bídu zvláště o le
tošní zimě.

V neděli, dne 8. ledna 1933 byl 
předčítán ve všech katolických chrá
mech v Jugoslávii společný okružní 
list jugoslávského episkopátu usnese
ný na posledních konferencích zá
hřebských. Katoličtí biskupové zau
jímají v něm zásadně odmítavé 
stanovisko k sokolskému du
chu směru Tyršova, prohlašujíce jej 
za zhoubný pro náboženský a mravní 
život mládeže, za zhoubný pro kato
lickou Církev i — po jejich hlubo
kém přesvědčení — pro stát. A pro
to varují katolické rodiče, aby toto 
nebezpečí oddálili od svých dětí, za 
něž budou kdysi přísný počet klásti 
Pánu Bohu z toho, jak se starali o 
jejich náboženskou a mravní výchovu. 
„Zůstaňme pevni,“ končí pastýřský 
list, „ve víře našich otců a nedopusť
me, aby nás od této víry odvrátilo 
Sokolstvo, které se nechce znát k 
Spasiteli našemu, ani k našemu po
čestnému hrvatskému (slovinskému) 
jménu!“ Povážíme-li, že v Jugoslá
vií je Sokol téměř státním zří
zením a to tak výhradním, že jiné 
organisace mládeže nejsou dovoleny, 
pochopíme rozruch, jaký způsobila u- 
snesení jugoslávského episkopátu v 
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celé říši. Po českých zkušenostech 
těžko zavírat oči před sokolskou ide
ologií. Biskupové jugoslávští ukázali 
se bdělými a statečnými strážci ka
tolického stádce a Sokolstvo, není-li 
mu svoboda svědomí jen prázdnou 
frází, musí snést klidně slova pravdy!

Nejnovější statistika národnostních 
menšin v Jugoslávii napočítala: 510.000 
Němců, 470.000 Madarů, 440.000 Al
bánců, 180.000 Rumunů, 150.000 Tur
ků a 100.000 Čechů a Slováků. Kromě 
toho je menší počet španělských Ži
dů, cikánů, Italů a jiných. Obyvatelé 
národnosti bulharské vůbec nebyli ani 
touto statistikou zjištěni, ač z ně
kdejšího bulharského státního územi 
připadl po válce Srbsku celý kraj 
bosilegradský a caribrodský. A prá
vě oficielní neuznávání bulharské ná
rodnostní menšiny v Srbsku je trva
jící příčinou sporů mezi oběma slo
vanskými státy balkánskými, jak to 
otevřeně přiznal nedávno ve svém 
parlamentním projevu bulharský mi
nisterský předseda Mušanov.

Profesorem církevních dějin na 
bohoslovecké fakultě v Záhřebe 
byl jmenován dr. Michal Barada, kněz 
diecése splitské a profesor biskup
ského gymnasia ve Splitu.

V Sarajevo musela správa srbského 
pravoslavného semináře vyloučit! 53 
bohoslovce pro neposlušnost. Na zá
kladě úředního vyšetřování (synodu) 
bvla většina z nich vyloučena provždy 
ze všech jugoslávských seminářů. Je
nom bohoslove! pátého ročníku, které 
postihl trest vyloučení, smějí po roč
ní přestávce podati si žádost, aby byli 
přijati do jiného pravoslavného semi
náře. — Pravoslavná srbská církev má 
pět bohoslovných učilišť či seminářů; 
nazývají se „b o h o s 1 o v i j e", ale 
jsou to vlastně odborné střední školy. 
Maturitní zkouška na nich oprávňuje 
absolventa k duchovnímu povolání a 
ke studiu na bohoslovné fakul
tě v Bělehradě. Nedostatek pro
fesorů a vychovatelů v pravoslavných 
seminářích působí srbské církvi veliké 
starosti a těžkosti, takže se vážně za
bývá otázkou zřízení ústředního 
semináře a bohoslovného učiliště 
na způsob bývalých ruských duchov
ních akademií. Případ sarajevský uči
nil tu otázku ještě naléhavější.

Přesídlením řecko-katolíckého bis
kupství z Križevců do Záhřebu stal 
se záhřebský farní chrám sv. Cy

Modlitby za sjednoceni. Na přání 
Svatého Otce rozeslal katolický bul
harský biskup Kurtev pastýřský list 
na všechny sjednocené kněze, kterým 
nařizuje každou sobotu posledního tý
dne v měsíci konati prosebnou 
pobožnost za sjednpcení 
Církve. Při pobožnosti má býti 
zvláště zdůrazňováno přání, aby bul
harská církev se navrátila k jednotě 
s Římem. Rovněž je kněžím uloženo, 
aby co nejčastěji při kázání zdůrazňo
vali potřebu jednoty. Bulharské pra
voslavné časopisy zaznamenávají tuto 
zprávu, aniž nějak proti ní nepřátel
sky vystupují, anebo dávají najevo ně
jakou nespokojenost.

Nový katolický kalendář. Právě vy
šlý katolický kalendář ,,S v. Cyril 
a Metod“ je obsáhlý svazek, čítající 
156 stránek a 50 obrázků. O. Ševikov 
uspořádal část kalendářní (východní 
kalendář), O. Arov a známý přítel 
Československa O. Markov, obohatiti 
kalendář pěknými básněmi; O. A. 
Jovčev, V. Čaplikov a řada jiných při
spěli články poučnými a beletristický
mi, Ze soukromých prostředků, kte
rými vládnou bulharští katolíci, vydat 
pěkný lidový kalendář, bylo jistě vě
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řila a Metoděje katedrálním 
chrámem pro všechny katolíky vý
chodního obřadu v Jugoslávii a do
savadní križevacký vladyka dr. D. 
N j a r a d i bude slout záhřeb
ským východním biskupem. 
Papežský dekret o těchto změnách 
byl slavnostně prohlášen v Záhřebé o 
svátku sv. Josafata, biskupa a mučed
níka za svátou jednotu (dne 27. lis
topadu podle starého kalendáře).

Na biskupských konferencích jugo
slávských v Záhřebu bylo jednáno ta
ké o vzájemném poměru katolického 
obřadu římského a řeckého v přípa
dě smíšených sňatků. Dřívější ustano
vení ze dne 30. prosince 1924 bylo 
pozměněno v ten smysl, že děti obo
jího pohlaví náležejí k obřadu ř e c - 
ko-katolickému, když muž —- 
opak, přižení-li se řeko-katolík do ro
diny obřadu řecko-katolického a na
opak,přižení-li se řecko-katolík do ro
diny římskokatolického obřadu, patři 
děti z tohoto manželství obřadu řím
skokatolickému. (Rozhodnutí ze dne 
8. října 1932.)

Z BULHARSKA



cí velmi nesnadnou, tím větší chvály 
zasluhuje nakladatelství, které kalen
dářem opatřilo věřícím dobrou a laci
nou četbu,

O sv. Cyrilovi přednášel dne 1. pro
since 1932 v bulharské akademii věd 
prof. Jordan Trifonov. Přednáška by
la ohlášena na téma „S v. Cyril ja
ko císařský vyslanec u Sa- 
racenů a Chazar ů". Řečník srov
nával údaje slovanské legendy s no
vějším badáním historickým a dospěl 
k úsudku, že nutno uznati autentič
nost (původnost) legendy. Opravit tře
ba však na základě svědectví arab
ského kronikáře Tabariho zprávu le
gendy potud, že svátý Cyril odjel k 
Saracenům nikoliv ve stáří 24, nýbrž 
29 let. Podle mínění prof. Trifonova 
diplomatická mise, kterou byl světec 
pověřen od císaře Michala III., byla 
odůvodněna mimořádným nadáním sv. 
Cyrila a jeho filosofickou přípravou, 
jíž nabyl pomocí Teoktista, svého ot
covského příznivce na císařském dvo
ře. V sídle chalifově sv. Cyril 
neměl celkem příležitosti osvědčiti své 
znalosti filosoficko-theologické, avšak 
zplna prokázal své osobní nadání, 
zdatnost a důvtipnost. Velmi často si 
vypomohl „přiléhavým důvodem“ (ar
gumentům ad hominem) a tak skvěle 
representoval křesťansko-byzantskou 
kulturu jako protiklad kultury moha- 
medánské.

Jiný ráz mělo jeho poslání v hlav
ním městě chazarském. Tam svátý Cy- 
ril-Konstantin musel vésti učené de
baty s židovskými učenci a proto ta
ké používal nejvíce důvodů rozumo
vých, logických, odtažitých, na něž 
chazarští theologové byli zvyklí. Zdá 
se, že stále zdůrazňoval myšlenku, že 
byzantská říše není více říší římskou, 
poněvadž je křesťanská, a tím 
také se zřekla původní pohanské řím
ské tradice. Křesťanství sv. Cyril vše
možně vyvyšoval nad židovství, kte
rému vytýkal, že četné jeho obřady 
plynou z osobní nezdrženlivosti a ne
dostatku askese (sebezapírání). Vždy 
však svátý Cyril byl pamětliv toho, 
že není jenom svobodným filosofem, 
nýbrž také vyslancem byzantského cí
saře, a tento svůj úřad plnil svědomi
tě a s náležitou důstojností a taktem. 
— „Mir", čís. 9726.

Kult svatoklimentský v Bulharsku. 
Dne 9. prosince 1932 uctila bulharská 
universita v Sofii slavnostně památku 

svého patrona sv. Klimenta 0 - 
chridského, a při té příležitos
ti většina místních časopisů přinesla 
obsáhlé zprávy o kultu svatokliment-» 
ském. Časopis „Zora“ (č. 4031.), ob
šírně vzpomíná působení světcova na 
Moravě; uvedeme několik odstavců z 
článku universitního profesora G. J. 
Kacarova: „Jedině působením Klimen
ta a jeho žáků, kteří pokračovali v 
díle začatém sv. Cyrilem a Metodě
jem, slovansko-bulharská řeč stala se 
mocným prostředkem k rozšíření křes
ťanské civilisace a k spojení různých 
etnických (národnostních) prvků, jež 
byly vklíněny do bulharského státu, 
v jediný mocný národní celek.“ Když 
sv. Kliment musel prchnouti z Mora
vy — profesor Kacarov zdůrazňuje, že 
byl obětí národnostního, nikoliv 
náboženského pronásledování — byl 
přijat v Bělehradě, jenž tehdy ležel 
na hranicích bulharské říše. Guvernér 
Boritarkan přijal jej velice blahosklon
ně a doprovodil ho k caru Borisovi, 
který světcovi a jeho žáku Naumovi 
umožnil vytvořili dvě osvětová stře
diska v zemi. Sv. Kliment se usadil 
v Kutmíčevici v Makedonsku, 
kde mu byly darovány 3 domy, Orga- 
nisoval dva druhy škol; pro dospělé 
a pro děti. V prvních se připravovali 
budoucí učitelé a kněží, v druhých si 
děti zvykaly čtení a písmu. Svatý Kli
ment neúnavně pracoval a osobně vy
choval více nežli 3500 žáků. Pokra
čoval ve své činnosti i tehdy, když 
byl vysvěcen na biskupa v diecési ve- 
lické, jež mu byla dána roku 893 od 
cara Simeona. Jenom vlivem požehna
né činnosti sv. Klimenta se stalo, že 
pozdější řečtí metropolitové ochridští 
nebyli s to, aby vymýtili z národa 
slovanské bohoslužby." — Tak se vine 
z Moravy niť až do Makedonie a mo
ravská tradice pomáhá udržeti slovan
ské bohoslužby přes odnárodňovací 
snahy řecké. „I nyní“ — píše profesor 
Kacarov — „svátý Kliment je vzorem 
hodným úcty a nápodobování, vzo
rem, kterým se má říditi bulharská in
teligence a bulharský národ.“

Zahájení svátého Synodu bulharské 
pravoslavné církve bylo konáno vel
mi slavnostní formou. Předseda Syno
du po krátké poradě s metropolity 
oznámil, že prozatím nepovažuje za 
vhodné přivolávali k práci všechny 
biskupy, poněvadž s počátku bude se 
jednati jen o věcech administrativ- 
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nich. Pak vidinský metropolita N e o - 
f i n ohlásil důležité memorandum o 
stavu bulharské církve a zejména o 
stavu bulharské lidové zbožnosti. Řekl 
toto:

„Všichni vidíme, že náš národ trpí 
pod břemenem ostré hospodářské kri
se. Je to jedna z nejdůležitějších pří
čin, proč v duši Bulharska se usídlila 
negace a podivná rozdvojenost. My, 
biskupové, jsme na našich visitačních 
cestách nejednou konstatovali smut
né fakty, že všude zuří duch rozporů, 
zloby, nepřátelství, stranických nesvá- 
rů, skepticismu a sektářství. Duch 
mravnosti je v úpadku, lehkomyslní li
dé, svedeni cizím zlatém, zapomněli 
aa svou otcovskou víru a jako nej
fanatičtější sektáři ničí duchovní a 
církevní jednotu bulharského národa. 
Bulhaři, již ztratili víru a dychtí po 
cizím zlatě, zapomněli na svou národ
nost a dali se do služeb utopistických 
ideí, které uskutečňují krvavými a 
barbarskými prostředky. Zítra je „den 
křesťanské mládeže“, avšak musím se 
smutkem konstatovali, že právě mezi 
mládeži nejvíce bouří bohoborecké 
běsnění. Myšlenka života bez Boha a 
bez morálky snadno zláká lidi lehko
myslné.

Všeobecně panující prudká nábo
ženská a mravní krise vzbuzuje ne
pokoj a obavy bulharské církve. Aby
chom ji zdolali, musejí církevní pra
covníci obětovali největší úsilí. Nej
důležitějším prostředkem je organisa- 
ce dobře připravených pastýřů, kteří 
by se postavili proti zápornému duchu 
doby. Jenom zbožnost, evangelické 
zásady, pravda a mravní čistota mo
hou býti hrází proti obecné záplavě. 
A nejvyšší církevní správa učiní vše
chno, co je v jejich silách, aby usku
tečnila tento cíl ..." - „Zora“, č. 4026.

Debaty o přenesení sídla exarchátu 
z Cařihradu do Sofie nabývají stále 
ostřejší formy. Vedení macedonských, 
Iráckých, dobrudžských a západo-bul- 
harských organisací vystoupila s dů
razným protestem proti chystané re
formě. Odůvodňovala svoji oposici tím, 
že exarcha žijící v Sofii representoval 
by jedině ony Bulhary, kteří přísluší 
k bulharskému státu, a tak by přestal 
býti hlavou i Bulharů cizozemských, 
čemuž v jejich zájmu je zapotřebí se 
vyhnouti. Ve spojení s tímto memo- 
randem zpravodaj časopisu „Zora“ 
navštívil předsedu biskupského sně

mu metropolitu Neofita, který řekl, že 
neví, zdali se sněmu podaří nalézt: 
nějaké východisko z této situace. O- 
sobně však se domnívá, že i v bu
doucnosti zůstane situace nezměněna. 
— „Zora“, čís. 4036.

Bulharský exarchát. Jeho d ě j i- 
n y. Bulharským tiskem rozvířená o- 
tázka o reorganisaci bulharského ex
archátu potřebuje podrobnějšího o- 
světlení po stránce historické a tak
též i, pokud jde o rozsah věci. Bulhaři 
zahájili svůj odboj proti turecké po
litické nadvládě a řecké nadvládě 
církevní kolem r. 1832 a r. 1870 byl 
tento odboj korunován zdarem. Sul
tán vydal zvláštní „firman“, kterým 
byla uznána samostatná bulharská 
pravoslavná církev a sankcionováno 
její právo míti vlastní hlavu — „ex- 
archu“. V samotném pojmu „exarchy“ 
byla obsažena jistá závislost na řec
kém patriarchovi cařihradském; „fir
man" však nic nemluvil o sídle bu
doucího exarchy.

Roku 1871 byl v Cařihradě svolán 
národně-církevní sněm, který vypra
coval první exarchální statut, rovněž 
byl jmenován první exarcha. Avšak 
již příštího roku (1872) řecký patri
archa cařihradský, aby seslabil vliv 
nového exarchy, prohlásil bulharskou 
církev za schismatickou (rozkolnou): 
Tím stal se exarcha shodou okolnos
tí od počátku samostatným a byl zba
ven poručnictví Řeků. Z politicko- 
kulturních důvodů sídlem exarchátu 
stal se C a ř i h r a d. Exarchát byl 
kromě svých funkcí čistě církevních 
ještě jakýmsi ministerstvem osvěty: 
podporoval školy, probouzel národní 
uvědomění, zkrátka byl střediskem, 
ke kterému se upínaly naděje všech 
zotročených a po svobodě dychtících 
Bulharů.

Po balkánské válce zůstal 
exarcha v Cařihradě, čímž byla zdů
razněna jeho exteritorialita a tím mu 
také bylo možno, aby obhajoval i 
zájmy bulharských menšin v Macedo
nii, Dobrudži, Bessarabii a v Ameri
ce. Poslední exarcha Josef I, přijel 
za světové války do Sofie, aby se 
tam léčil a v Sofii také roku 1916 
zemřel. Od té doby zůstal exarchát 
neobsazen.

Nové ustanovení. Podle 
nového návrhu „exarchální- 
ho statutu" má být exarchou vždy 
metropolita sofijský. To však nezna
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mená, že musí žiti v Sofii, Otázka je
ho sídla zůstává nerozřešena, v čemž 
se dodržuje stará tradice, — Tak An- 
tim I. byl současně metropolitou vi- 
dinským, Josef I. metropolitou lov- 
čanským a přece oba žili v Cařihra- 
dě. Ani nyní není v zásadě vylou
čeno, že sídlo exarchátu zůstane z 
prestyžních důvodů v Cařihradě,

Diskuse veřejnosti (zvláště 
zasluhují zmínky články v „Míru", č. 
9715. a 9716. a 9722.) jde dvěma smě
ry: jednak se debatuje o tom, má-li 
vůbec býti zachován exarchát, 
jednak o sídle exarchově.

Patriarcha či exarch a? 
Pokud jde o samotný exarchát, lze 
říci, že by tento titul mohl býti sku
tečně odstraněn a nahražen titulem 
patriarchy. Bulharská církev ne
ní dnes závislá na církvích jiných; 
jediná její závislost pozůstává v tom, 
že dostává od nich posvátný olej. 
Proto není ani zapotřebí vyjadřovali 
v titulu nějakou závislost, o níž ve 
skutečnosti není ani řeči. Při boho
službě nevzpomíná jména cařihrad
ského patriarchy. I Bulhaři by tedy 
mohli míti svého patriarchu. Avšak 
pro zachování dosavadního názvoslo
ví mluví důvody hospodářské, a his
torické. Jednak není vhodno za dneš
ní bídy zaváděli do církevních zá
ležitostí nějaký obzvláštní lesk, jed
nak zvykli již Bulhaři na tento titul, 
posvěcený historickou vzpomínkou na 
těžké doby národního protitureckého 
a protiřeckého odboje. Je tedy nepo- 
chybno, že k hlasům nečetných ne
spokojenců nebude přihlíženo a že 
dosavadní název exarchy zůstane i 
nadále. s

Kde bude sídlo exarcho- 
vo? Otázka sídla budoucí
ho exarchy je mnohem složitější. 
Státní důvody a zájmy náboženské 
mocně volají po tom, aby exarcha se 
usadil v Sofii, zejména, když so- 
fijský metropolita bude podle nového 
,,statutu” eo ipso exarchou všech Bul
harů. Avšak nelze zapomínali na to 
— a mnozí na to právem poukazují 
— že exarcha je ve skutečnosti pa
triarchou všech Bulharů, domácích i 
zahraničních. Jako jejich duchovní 
hlava může snadněji obhajovali je
jich národnostní a náboženská prá
va, nežli bulharská vláda. Pokud je 
exarcha v Cařihradě, smí se zastáva
li i práv Bulharů v Makedonii a Dob- 

Vyhlazovací protináboženský boj za
chvátil také ruskou Arménii. 
Veliké a dějinně památné její město 
E r i v a n prožívá tytéž násilné změ
ny, jako všechna křesťanská města 
ruská, jeho starobylé chrámy jsou bo
řeny nebo zabírány pro bolševické ři
čely, Mnohé monumentální stavby e- 
rivanské, vzácné památky východního 
perského slohu, padly už za oběť pro
tináboženskému fanatismu bolševické
ho režimu. Ale i duchovní přestavba 
bezvěreckou výchovou nového poko
lení mění tvářnost arménského náro
da, který kdysi vynikal hlubokou 
zbožností, krásou svého východního 
obřadu a rozkvětem náboženského a 
řeholního života. Jako katolíci jsou na 
tom smutně i arménští nesjedno
cení křesťané. Sídlem jejich hla
vy, patriarchy zvaného „k a t h o 1 i - 
kos", je město Edžimiadzin. 
Bolševická vláda zabrala patriarchovi
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rudži, je samostatnou institucí, uzna
nou mezinárodním právem. Nemůže 
sice tak mocně působiti k obrodě ná
boženského života v bulharském stá
tě, ale přinese za to Bulharům nesčet
ně více užitku na fóru mezinárodním. 
Bude-li však žiti v Sofii, i kdyby se 
ve skutečnosti nepodroboval domácím 
vlivům politickým, přece bude na něj 
pohlíženo jako na exponenta bulhar
ské vlády, a tak utrpí na svém vý
znamu. — Na druhé straně zase — 
dnešní poměry vyžadují toho, aby se 
exarcha nejednou opřel proti vlád
ní politice bulharské, a proto je snad 
vhodnějším, aby zůstal v Bulharsku!

Jde tu, jak vidno, o otázky velice 
komplikované. Zůstane-li i titul ex- 
archy nezměněn, nutno počítali s mož
ností jistého překvapení, pokud jde 
o určení sídla exarchova, zejména s 
tím, že jeho residence i nadále zů
stane v Cařihradě, jako tam zůstalo 
i sídlo patriarchy cařihradského, ač 
tam dnes nemá ani 50.000 věřících. 
Nejpravděpodobnějším kandidátem na 
stolec exarchy je poměrně mladý a 
velice nadaný metropolita sofijský 
Stefan Abadžiev, který nikdy ne
byl nepřítelem snah sjednocovacích. 
Je to muž velkého rozhledu i vzdě
lání, velká mravní osobnost, která do
vedla vždy nalézti správné východis
ko, — Dr. V, Vilinský.
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všecek majetek, z něhož bylo vydr
žováno kněžstvo, a ponechala mu jen 
několik světnic k obývání a několik 
starců-kněží za spolupracovníky. Do
rostu kněžského nesjednocená církev 
arménská vůbec nemá. Když nedávno 
zemřelý arménský patriarcha těžce o- 
nemocněl, ukázala bolševická vláda 
velkomyslnost tím, že mu poslala stát

ního lékaře a dala k disposici auto
mobil. Po jeho smrti byli dva kandi
dáti na stolec ekumenického patriar
chy, biskup z T a b r i s u, kandidova
ný národem, a biskup z Tiflisu, jako 
kandidát bolševické vlády. Koncem 
září 1932 došlo k volbě patriarchy- 
katholika, jímž se stal biskup z Tabri- 
su.

Katolický obzor.

Světová oktáva modliteb za sjed
nocení Církve koná se každoročně od 
18. ledna (Památka Stolce sv, Petra 
v Římě) do 25. ledna (svátku Obráce
ní svátého Pavla). Roku 1909 byla ta
to oktáva, zavedená konvertitou P. 
Pavlem J. Francis, schválena pape
žem Piem X. a dne 26. února 1926 
byla obdařena odpustky papežem Be
nediktem XV. Na světovém kongresu 
protestantských a východních církvi 
roku 1920 byla též schválena a při
jata, a roku 1921 se usnesl katolický 
episkopát Spojených států severoame
rických, aby byla oktáva modliteb ko
nána ve všech severoamerických dle- 
césích. V říjnu roku 1922 podal mel- 
chitský patriarcha z Antiochie Deme- 
trio Čadi jménem všech východních 
prelátů prosbu k Sv. Otci Piu XI. o 
zavedení oktávy pro celou Cír
kev. Řada biskupů, arcibiskupů a 
kardinálů, kteří se k této prosbě při
pojili, převýšila již počet 1300; mezi 
nimi je i náš pan arcibiskup olomuc- 
ký. Pořad úmyslů na jednotlivé dni 
oktávy a text modlitby viz na obálce 
tohoto čísla!

Velehrad ve vzpomínkách preláta 
Ledóchowskiho, V pražském časopise 
„Vlast“ začal uveřejňovali (r. 1933) 
prelát Zikmund Hailkaj-Le- 
dóchowski „Knihu své ži
votní pouti“, jež bude jistě nejen 
zajímavou autobiografií člena jedné z 
nejstarších šlechtických rodin pol
ských, ale také ohlasem velikých sty
ků a životních zkušeností autorových. 
Z úvodní stati citujeme zde vzpomín
ku na Velehrad, v jehož blízkosti na 
moravském Slováčku prožil autor své 
mládí:

Velehrad. Jak vznešené dojmy

a náboženské vzpomínky budí ve mně 
toto jméno! Viděl jsem již jako dítě 
— při tisícileté slavnosti příchodu 
slovanských apoštolů r. 1863 a při ti
sícileté památce úmrtí sv. Cyrila r. 
1869 a pak často později nespočetné 
řady poutníků a poutnic přecházeli 
přes mosty a zbytky starých bašt po
dle našeho otcovského domu do ny
nějšího Velehradu a jeho milostného 
kostela. Později my větší dítky puto
valy jsme každoročně pěšky do vele
hradské svatyně, vzdálené asi půl 
druhé hodiny. O tisícileté slavnosti 
úmrtí sv. Metoděje, o svátku sv. Vác
lava r. 1885 putoval jsem společně s 
dobrým přítelem mého mládí, svo
bodným pánem Leonem ze Skrben- 
ských, pozdějším kardinálem, arci
biskupem pražským a olomuckým, já 
již oděn jsa talárem a on v uniformě 
dragounského dobrovolníka, bezpro
středně před vstupem do semináře, 
abychom tam přijali svaté přijímání. 
A viděli jsme tisíce a statisíce zbož
ných poutníků v jejich krojích jiti 
touž cestou a nekonečné řady žeb
ráků, invalidů, mrzáků s různými ne
duhy a otevřenými, hnisajícími rana
mi, oblečené v hadry, budily soucit 
na dlouhé cestě.
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Ke sporům mezi církví českosloven
skou a českobratrskou píše J. L. 
Hromádka v „Křesťanské revui“ 
(roč. VI., čís. 3., str, 69): „Je známo, 
že CČS. dlouho posílala své bohoslov- 
ce na Husovu fakultu (česko-bratr- 
skou), ano, že měla na ní i jednoho 
profesora (prof, K, Statečného). Po 
smrti profesora Statečného roku 1927 
projevila však Ústřední rada CČS. ne
zájem o uprázdněnou stolici; uvěřila 
slibům některých politických stran, že

ČECHY



dostane samostatnou fakultu. Při tom 
velmi rozhodovalo, že jediný vážný 
kandidát na uprázdněnou stolici, prof. 
Spisar, byl tenkráte persona ingrata 
(neoblíbenou osobností). Po letech, 
když s nadějí sešlo, vstoupilo vedeni 
CCS. v nové jednání s úřady i Hu
sovou fakultou, V létě a na podzim 
roku 1930 měla Ústřední rada novou 
možnost dosáhnouti čtyř stolic a Hu
sova fakulta připravovala již návrh na 
jmenování dvou profesorů-čechoslo- 
váků. Ale při resystemisaci vyšla CCS. 
s prázdnou, ač ministerstvo školství 
slíbilo svou pomoc a učinilo přísluš
ný návrh. Ještě jednou se Ústřední 
rada pokusila o jednání s Husovou fa
kultou, v únoru roku 1932, ale náhle, 
aniž profesorskému sboru Husovy fa
kulty loyálně vyložila své plány, zří
dila na podzim t. r. samostatnou 
Vysokou školu bohoslovec
kou a odvolala své poslu
chače z Husovy fakulty.'1 To 
je asi hlavní pramen vzájemného 
znepřátelení. Profesor Hromád
ka dává mu průchod v hodně trpkých 
závěrečných slovech svého článku: 
„Všechny církve jsou dnes na tom 
špatně, nejen CCS. Ale je rozdíl, jak 
která si uvědomuje tíži doby a jak 
touží po mocném duchovním probu
zení. V dnešní době nepomůže strej- 
covsky bodré potřásání rukou, ani 
hejskovská buršikosnost farářská, ani 
chvalořečnictví, ani osobní politikář- 
ská obratnost. Všichni potřebujeme 
vskutku kajícího ducha a velké víry. 
Ani CCS. není z této potřeby vyňata. 
Nechť si pokorně její vedení uvědo
mí svou odpovědnost za rostoucí iso- 
lovanost (osamocení) své církve: ve
řejné mínění v evangelických církvích 
je k CCS. stále kritičtější, Volná myš
lenka již také nad ní láme hůl, po
kroková veřejnost nedá mnoho na je
jí pokrokovost, intelektuálové se o ni 
nezajímají. A tak jí pomalu zbude jen 
Norbert Čapek!“ Profesora Hromádku 
roztrpčila brožura profesora Spisara, 
kterou odpověděl na kritické, zprvu 
blahovolně psané články Hromádko- 
vy-

Proč se stalo studentské misijní 
sdružení v arcibiskupském gymnasiu 
v Praze-Bubenči zakládajícím členem 
ACM., odůvodnil ve svém proslovu 
při misijní akademii ředitel tohoto 
Sdružení, profesor Emanuel K u bi
če k T. J. Pravil mezi jiným: „Patron 

všech misijních podniků, svátý Fran
tišek Xaverský, nestal se velikým a- 
poštolem jen proto, že pokřtil mno
ho set tisíc pohanů v Indii a Japon
sku, ale že měl odvahu a touhu obrá- 
titi celou Čínu a pak se vrátiti do 
Evropy a spojití s pravou Církví pro
testantskou severní Evropu a odlou
čené Rusko,

Svatý František Xaverský obrací te
dy naši pozornost k ubohému Rusku. 
On sice umírá v tom okamžiku, kdy 
se mu otvírá brána do „nebeské ří
še“, ale jeho plány zůstávají milým 
dědictvím všem, kteří milují Krista a 
jeho Církev. Je to viděti hlavně z to
ho, že během XIX, století se organi- 
sovaly dva spolky světového význa
mu, aby celý plán svátého Fran
tiška Xaverského mohl býti prove
den. Jeden světový spolek je „Dílo 
šíření víry“ na podporu misií zá
mořských mezi pohany s ústředím v 
Římě; vznikl v Lyonu, založen byv 
dívkou. A druhý je „Apoštolát 
sv. Cyrila aMetoděj e“, s ústře
dím v republice československé, v O- 
lomouci, založený roku 1892 na Ve
lehradě venkovským farářem morav
ským, pozdějším arcibiskupem olomuc- 
kým, drem Antonínem C. Stojanem. 
„Apoštolát“ má pracovali na uskuteč
nění tak zvané idey cyrilometodějské, 
ale cíl ten je tak důležitý, že nynější 
Svatý Otec Pius XI. povýšil „Apoš
tolát“ na světový spolek náboženský 
a doporučil jej všem národům, nejen 
slovanským.

Má-li tedy býti v našem misijním 
hnutí zdravý vývoj a stálý pokrok, 
tu je třeba podle příkladu svátého 
Františka Xaverského bráti zřetel ne
jen k pohanům, ale neméně i k na
šim bratřím pokrevným — k Slova
nům na Balkáně a v Rusku. Jsme též 
Slované, jsme Češi v republice česko
slovenské, která má od Prozřetelnos
ti Boží poslání, aby byla spojovacím 
mostem mezi evropským západem a 
východem. I básníku Durychovi (v „Li
dových listech" roku 1922) nejsou hra
nice našeho státu jen nemotorným e- 
laborátem mezinárodních obchodníků, 
nýbrž jsou od Prozřetelnosti účelně i 
symbolicky ustanoveny. Figura našeho 
státu na mapě upomíná idealistu na 
most, spojující západ s východem. Již 
dlouho před Durychem mluví i sám 
německý historik v minulém století, 
působící na pražské universitě, dr.
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Konstantin H ó f 1 e r, o papežské cír
kevní politice vzhledem k říši Svato
plukově v IX. století a o vyšším po
slání této říše, hlavně vzhledem k vý
chodním Slovanům. Naše republika 
přejímá i toto dědictví prvního slo
vanského státu na půdě naší říše. Ale 
ještě více! Republika naše je nástup
ním státem českého státu Karla IV., 
Otce vlasti, toho Karla, který získal 
čáře srbského Štěpána Du
šana, chystajícího se na Cařihrad, 
pro myšlenku unie, který založil kláš
ter „Na Slovanech", povolav do ně
ho mnichy obřadu staroslovanského 
(Palacký, Dějiny národu českého, VI., 
2., str. 607).

Ale třeba upozornili na velmi důle
žitou okolnost při rozšiřování „Apoš
tolátu“. Tento chce pomoci nábožen
sky našim bratřím slovanským, kteří 
nejsou ani pohany, ba ani bludaři, ale 
byli až do roku 1870 jen rozkolníky, 
to jest věroučně se od nás nelišili ni
čím. Teprve od prohlášení dogmatu o 
neomylnosti papežské se různí po té
to stránce také dogmaticky. 
Proto nelze mluviti o misijní čin
nosti ve vlastním slova smyslu, ný
brž o tak zvané činnosti unijní, aby 
se spojilo, co se v Rusku v XVI. sto
letí úplně rozdvojilo. Schisma do ro
ku 1870 nebylo hříchem proti víře, 
nýbrž proti lásce. Láska pak dá se 
získali zase jen láskou. Podklad pra
vé lásky ovšem musí býti spravedl
nost. Proto naše misijní sdružení musí 
i k „Apoštolátu" bráti zřetel a jej 
podle možnosti podporovali. Tak bu
de jeho misijní činnost — ovšem jen 
po stránce extensívní — úplná, a jen 
tak může jeho činnost býti koruno
vána. Z toho důvodu se rozhodl vý
bor misijního sdružení předložití všem 
členům „Díla šíření víry“ návrh, aby 
se stalo zakládajícím členem „Apoš
tolátu svátého Cyrila a Metoděje"."

Praha hostila koncem listopadu v 
síních Mánesa po 12 dní výstavu 
sovětské architektury. Byla 
zajímavou v několika směrech: Duch 
kolektivismu, v němž' se ztrácí 
jednotlivý pracovník, ať je to navrho
vatel či stavitel, vanul celou výsta
vou architektonických snímků, pohle
dů, plánů — vesměs anonymních (be
zejmenných) 1 Vychloubačnost 
sovětského režimu chtěla ohromovat 
buržujní návštěvníky ohromnými pro
jekty Dněprostroje, Donecké pánve 

Z kruhu našeho čtenářstva, (Dopis 
ze Slovenska od ruského rodáka.) 
Viackrát dostal sa mi do rúk Váš ča
sopis. Ked som ho prečítal, vždy po
vzbudil, oduševnil a tiež radostou na
plnil, že je aj v nasej republike časo
pis, oboznámujúci veřejnost o unio- 
nístických prácach a o udalostiach v 
slovanských zemiach, hlavně však o 
hroznom stave v sovietskom Rusku. 
.Velmi mi ono leží na srdci, lebo sám 
som Rus.

Narodil som sa r. 1911 v Moskvě. 
Čoskoro som osiřel. Svoj dětský vek 
do osmého roku přežil som na vidie- 
ku (v krajině) pri Moskvě. Přišla svě
tová vojna, prišiel bolševizmus a s ním 
bieda a hlad, Ťažko a bolno je opiso
vat biedu tomu, ktorý ju už zažil. 
Aby som nezahynul, musel som jest 
chlieb zo sena a chodit po žob- 
rání — prosit „milostinku“ (almužnu). 
Toto je ten bolševický ráj, o ktorom 
si mnohí myslia, že je tam dobré, že 
je tam všetkého hojnost!?

Úmysly a cesty božie sú nevyspy- 
tatelné. Boh vytrhnul mňa i matku 
z pazúrov bolševizmu, Moj nevlastný 
oíec-Slovák, ktorý sa ako zajatec se
známil s mojou matkou, vrátil sa r. 
1919 na Slovensko. Ono je teraz mo
jou novou vlastou, novým domovom. 
V Ťarchovej pri Žiline, kde teraz bý- 
vajú rodičia, prestúpil som z pravo- 
slavia do katolickej Církve. Radujem 
sa, že v nej som našiel svoje štastie, 
pokoj svojej duše. Rozhodol som sa 
ako kňaz účinkovat na rozkvete a 
rozšíření Ovčinca Kristovho. Hned na 
začiatku svojho středoškolského štú- 
dia bol som přijatý do biskupského

33

atd., podmaňovat je ukázkami „do
mů kultury", parků, dětských jeslí, 
nemocnic, staveb sportovních stadio
nů, dělnických klubů, biografů, diva
del atd. . . . mrtvých věcí, Samých o 
sobě pěkných a obdivuhodných, ale 
nesměli jste vzpomenout na sku
tečný život v nich! Nesporná 
a g i 1 n o s t sovětské propagandy tis
kové a plakátové hlásila se k slovu 
hned v předsíni výstavy, p r ů b o j- 
n o s t, jež využívá nejmodernější re
klamy. Ale mluvila k českému ná
vštěvníku v slovanské Praze nápisy 
většinou německými a ruskými, 
nikde však českými.

SLOVENSKO



Nové řeckokatolické biskupství má 
být podle zprávy „Podkarp. Hlasů" 
zřízeno během 6 měsíců v C h u s t ě. 
V Římě prý je ta otázka rozhodnuta, 
vyjednává se toliko o finanční strán
ku založení nového biskupství.

Jazyková otázka na Podkarp, Rusi 
octla se úplně v zajetí politiky. Dva 
bojovné tábory ruský a ukrajin
ský opírají se zřejmě o politické 
strany. Za táborem ruským (res
pektive rusofilským) stojí političtí 
agrárníci, národní socialisté, kurt- 
jakovci (stoupenci právě zemřelého 
poslance Kurtjaka) a maďarští opo- 
sičníci, za táborem ukrajinským za-, 
se strana sociálně demokratická a ru- 
sínští lidovci. Zatím však, co směr

ukrajinský, mající oporu v do
mácí inteligenci podkarpatoruské, je 
ve svých jazykových požadavcích jed
notný a má jasný cíl, trpí program 
ruského směru zásadní nejas
ností. Žádají sice všichni zavedení 
,,r u s k é h o“ jazyka do škol, úřadů a 
písemnictví, ale jedni jím rozumějí 
lidový jazyk, „který má na Pod
karpatské Rusi tisíciletou tradici", 
jiní míní tím čistou velkoruštinu, 
jiní opět ruštinu ve výslovnosti 
podkarpatoruské. Na posledním „V š e- 
národním karpatoruském 
kongresu v Mukačevě (9. října 
1932) vystoupil ruský směr velmi 
ostře pro deklaraci práv rus
kého jazyka", t. j. pro zavedeni 
ruštiny do škol, úřadů, učebnic, ob
chodů atd., ale téměř všichni řečníci 
mluvili jazykem lidovým. Ministr 
školství dr. Dérer zakázal úředně ne
schválené školní učebnice ruské, 
když se jich začalo zneužívat k agi
taci pro směr ruský. V době převratu 
bylo na Podkarpatské Rusi 517 ná
rodních škol, na nichž všude byla 
vyučovací řečí maďarština 
kromě 43 škol rusínských a 47 škol 
rumunských. Není tedy divu, že vy
budování rusínského školství naráží 
na takové překážky.

Za hranicemi.

Nová ústava Vatikánského Města 
vejde v platnost od Nového roku 
1933. Podle ní je nejvyšším předsta
vitelem vlády gubernátor, mají
cí na pomoc tak zvanou „ústřední 
rad u", která se skládá z ředitelů tří 
úřadů: sekretariátu, odboru památek 
a museí a sekce technické.

Papežská Akademie věd, jejímž 
předsedou je P. Gianfranceschi, zahá
jila před vánocemi svůj nový akade
mický rok za přítomnosti Svatého Ot
ce, který je jejím velikým příznivcem. 
Akademie zúčastnila se významných 
mezinárodních sjezdů vědec
kých, jako byl mezinárodní kongres 
entymologů v Paříži, sjezd pro stu
dium elektřiny v Paříži, sjezd mate
matiků v Curychu, sjezd hvězdářů v 
Cambridge v severní Americe, kde 
byl zástupcem Akademie ředitel va
tikánské hvězdárny P. Stein. Učený 
svět přijal s velikým uznáním zprávu

o dokonalém vybudování nové hvěz
dárny v papežském letním sídle v 
Castelgandolf o, která je opatře
na. nejnovějšími přístroji hvězdářský
mi a odbornou pracovnou astrofysic- 
kou (hvězdářsko-fysickou). Sv. Otci 
byly podány svazky učených publika
cí, jež vydala v posledním roce Aka
demie; nejvíce ho zajímaly zprávy o 
rozhlasu mluveného deníku Akademie, 
tak zv. „Scientiarum nuntius radio- 
phonicus" (radiový zpravodaj vědec
ký).

Vánoční projev Sv. Otce Pia XI., 
rozesílaný radiovým rozhlasem do ce
lého světa, tlumočil nejprve jeho bo
lest nad pronásledováním svaté Cír
kve v Mexiku, Španělsku a v Rus
ku, i nad utrpením nevinných obětí 
světové hospodářské tísně, toužil po 
zavedení sociální spravedlnosti a me
zinárodní důvěře a přál všem blahého 
pokoje duchovního i zabezpečeni 
hmotného. Útěchou nejvyššímu pastý
ři Kristova stádce byly radostné udá

34

PODKARPATSKÁ RUS

ústavu-internátu v Nitře, Som vel
mi povďačný za túto láskavosť a dob
rotu J. E. pánu biskupovi K a r o 1 o- 
vi Kmeťkovi. On ma ráčil přijat 
a připravit k tak vznešenej a vel'kej 
práci vo Vinici Pána, a keď pride 
doba pracovat na sjednotení Východu 
s Rímom. Aby som poznal viac uni- 
cnistícké práce, prihlasujem se za 
odbiratela časopisu „Apoštolát sv. 
Cyrila a Metoda". B. J., bohoslovec.

Z ŘÍMA  A  ITALIE



losti církevního života, jako byl skvě
lý sjezd eucharistický v Dublině, roz
voj misii mezi pohany a úspěchy Ka
tolické akce v katolických zemích, V 
novém roce vyhlásil Svatý Otec pro 
dobu od 9. dubna 1933 do dubna 1934 
„svaté 1 é t o“ na památku devate- 
náctistého výročí utrpení a smrti Spa
sitele světa. Přesné datum smrti 
Kristovy nepodařilo se dosud učencům 
bezpečně zjistit, souvisí to s otázkou 
přesného stanovení roku narození a 
délky pozemského života Spasitelova. 
— To ví ovšem Svatý Otec lépe než 
ti „vševědoucí" redaktoři, v nábožen
ských otázkách obyčejně dokonalí ig
noranti, kteří hned ho obviňovali z 
vědeckého omylu! Svatému Otci šlo 
především o duchovníprospěch 
věřících, jimž svaté léto přináší veliké 
milosti — v jubilejních plnomocných 
odpustcích. Řešení vědecké otázky 
úmrtního data Spasitelova ponechává 
Svatý Otec povolaným odborníkům.

Na Papežském východním ústavě 
římském studuje ve školním roce 1932 
až 1933 asi 25 posluchačů. Zrovna pě
tina z nich jsou Slované, a to: A. G r i- 
čenko, pravoslavný Rus, v II. ročníku. 
P. Štěpán Draganovič z diecése 
sarajevské z Jugoslávie, v I. roč. P. 
Jeroným J u r á k, O. P,, z Olomouce, 
v II. roč. P. Mečislav Leszczin- 
ski, z piňské diecése v Polsku, v II. 
roč., a dr. Vincenc Pořízka z o- 
lomucké diecése, v I. roč. (Viz v tex
tu fotografický snímek, vzatý na te
rase před posluchárnami Východního 
ústavu.) Celkem je letos na všech ú- 
stavech římských méně posluchačů —- 
také v důsledku hospodářské tísně, 
pro něž jsou studia v Římě náramně 
drahá. Náš dopisovatel P. J. J u r á k 
navštěvuje letos kurs historicko-dog- 
matický, hlavním předmětem si zvo
lil dějepis. — V prvních dvou týdnech 
prosincových byla ve Východním ú- 
stavě uspořádána zajímavá výstava 
ruského umění, obrazů malíře 
L. Brajlovského.

V otázce školské v Anglii věnoval 
kritickou pozornost liwerpoolský arci
biskup msgr. Downey ve své ne
dávné řeči, pronesené v Bootle u Li- 
werpoolu. Pravil mezi jiným: „Kdoko
liv se zamyslí nad stavem elementár
ního a středoškolského vyučování ve 
Velké Britanii, má mnoho důvodů k 
nespokojenosti.

Dnes je v obecných školách milion 
míst prázdných. Zdalipak to svědčí o 
moudré prozřetelnosti? Na úbytek po
rodů a jiné činitele životní nebral se 
ohled při nákladném budování obec
ných škol a nadto ještě se počítá, že 
se v nejbližších dvou letech zmenší 
počet žáků asi o 300.000. Naproti to
mu jsou školy katolické nadmíru pře
plněny a v odpomoci tomu překáží 
nám ustanovení, která mají málo co, 
anebo vůbec nic společného s vyučo
váním. V poslední době vyzývají nás, 
abychom se stali „corpus vile" (hříč
kou) pokusů různých komplikovaných 
a nákladných reorganisačních návrhů, 
kterých ještě parlament neschválil a 
které jsou pro nás škodlivý. Žádáme 
jen tolik, abychom směli uspokojit své 
skromné potřeby a zaručujeme se za 
to, že jako dosud, tak i v budoucnosti 
ponese naše vyučování dobré ovoce." 
Arcibiskup upozornil dále na fakt, že 
roční náklad na 1 žáka činí ve 
školách katolických a soukromých, 
které nedostávají žádných podpor, 
pouze 25 šterlínků, kdežto na 
škodách obecných (státních) do
stupuje roční náklad 45 až 60 šter- 
1 i n k ů. Při tom zvýšené výdaje ne
přicházejí snad k dobru výchově škol
ské, nýbrž je pohltí úřední byrokra
cie. Dnešní systém směřuje k odsu-
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hamedáni ve Skadaru i jinde konali 
hned oslavy narozenin Mohamedových 
velmi okázale. V Dráči otevřeli ne
dávno velikou mešitu a v T i r a n ě 
stavějí nákladem 120.000 zlatých fran
ků „medresu" (seminář). Také tisko
vé akci věnují zvýšenou péči. Vedle 
měsíčníku Z a n i i N a 11 e vydali 
„M ohamedův živo t“, spisek rá
zu apologetického, a Koran (svaté 
písmo mohamedánské) tisknou po al- 
bánsku. Po osadách čistě katolických 
osazuje státní komise přistěhovalé ro
diny mohamedánské, aby se všude 
rozšířil vliv mohamedánský.

Pout, kterou vloni v létě uspořádali 
albánští katolíci se svými biskupy do 
Říma a do Padovy k slavnostem svá
tého Antonína, roznítila v nich ve
liké nadšení náboženské, ale zároveň 
vznítila i řevnivost u spoluobčanů mo- 
hamedánských. Tak se stalo, že mo-

Z ALBANIE



nutí rodičů od jakéhokoliv 
vlivu na vyučování dětí a mů
že se stát, že kteréhosi dne bude ně
jaký inspektor, doktor psychologie, 
rozhodovat o povolání školních dětí, 
„Je už čas,“ pravil nakonec arcibis
kup, „aby rodiče opětně nabyli své 
autority a vlivu jim patřícího. Oni zna
jí lépe své děti, než kterýkoliv psy
cholog, znají okolí, ve kterém děti ži
jí, a vědí, jak jim může prospět v ži
votě. Psychologie jest pěknou a uži
tečnou naukou, ale může se též od 
rodičů něčeho dovědět, když jde o to, 
čemu se mají děti učit. Je třeba těsné 
spolupráce tří autorit, na nichž závisí 
vyučování, rodiny, Církve a státu.“ 
Msgr. Downey — jako by mluvil o 
školské otázce u nás!

Několik set anglikánských pastorů 
podepsalo manifest (provolání) ve pro
spěch sjednocení s Církví katolickou. 
Prohlašují, že věří v učení katolické 
Církve o vykoupení, že uznávají pra
vomoc papeže jako nástupce svátého 
Petra, přijímají závaznost apoštolské 
a církevní tradice a výkladu Písma 
svátého, jak jej podává Církev kato
lická. Římský list „Osservatore Roma
no“ přikládá tomuto projevu anglikán
ského duchovenstva veliký význam, 
poněvadž se jím vlastně zříkají zá
kladních novot náboženských, jež od
dělily kdysi anglikánskou církev od 
kmene katolického. Svatý Otec Pi
us XI., který apoštolskou láskou pod
poruje všechny snahy o jednotu Cír
kve, chystá novou encykliku, určenou 
pro anglikány.

znovu zřízena v Mechlíně též boho- 
slovná fakulta, a ta zároveň s dvěma 
druhými fakultami přenesla pak své 
sídlo do starých budov university lo- 
vaňské. Odtud začíná její nový roz
květ, podporovaný starostlivou péčí 
římské Stolice apoštolské i belgických 
biskupů. Pětisté výročí bylo oslaveno 
ve velké aule university za přítom
nosti kandinála Van Roeya, apoštol
ského nuncia Micary, belgických bis
kupů a zástupců všech úřadů státních 
i samosprávných. Slavnostní proslov 
měl děkan bohoslovecké fakulty ka
novník Bettremieux, zástupce odcho
vanců P. Cappuyns a biskup Ladueze.

Na počest sv. Alberta Velikého po
řádali belgičtí dominikáni v Bruselu 
veliké slavnosti za účasti řádového 
generála P, G i 11 e t a. Při té příleži
tosti byly přeneseny ostatky svátého 
Alberta z Kolína nad Rýnem, kde se 
přechovávají, do Bruselu. Až na bel
gické hranice provázel je kolínský bis
kup s četným duchovenstvem a v Bru
selu je očekával generál P. G i 11 e t, 
obklopen německým a belgickým řá
dovým provinciálem, vyslanci obou ze
mí, zástupci vlády německé, francouz
ské, italské a belgické a kněžími'ko
línské farnosti sv. Ondřeje vedle ne
přehledných zástupů věřícího lidu. Do 
ovzduší válečné nedůvěry německo- 
belgické přinášejí slavnosti svatoal- 
bertské pokojnější a důvěrnější smýš
lení prozatím aspoň v oblasti nábožen
ské.
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Lovaňská bohoslovecká fakulta o- 

slavila roku 1932 pětisté výročí svého 
založení. Vynikla během dlouhých vě
ků nejen jako ohnisko bohovědy, ale 
i v obraně zájmů Církve, zvláště za 
bojů s Lutherovou lžireformací. Na 
sněm tridentský vyslala lovaňská uni
versita několik význačných profesorů 
a ke konci století XVI. zasloužila se 
o náboženský a politický mír v zemi. 
Později za století XVII, a XVIII. byla 
lovaňská universita zmítána bohoslov- 
nými spory (beanismu a jansenismu); 
sotvaže spory utichly, diktovala re
voluční vláda její zrušení roku 1797. 
Obnovena byla roku 1834, kdy po
vstala v Mechlině nová universita, 
která toužila po vzkříšení dávného 
„Studium Generále". Toho roku byla

IRSKO
Silou katolického Irska je už po 

dvacet let časné svaté přijímání. V 
hlavním městě Dublině, které má 320 
tisíc obyvatel, chodí denně na mši 
svátou 50.000 lidí, to jest skoro každá 
šestá osoba. To je tam také úrodná 
půda pro povolání kněžská a řeholní. 
Malé Irsko má dnes 4000 kněží a 2600 
bohoslovců. Několik set irských kněží 
pracuje v misiích.

Z  FRANCIE
Zpráva o činnosti katolické misie 

pro čsl. vystěhoválce ve Francii za 
rok 1932. Kněží, působivší mezi kra- 
jany-vystěhovalci ve Francii r. 1932, 
jsou tito: Msgr. dr. Augustin Stan cl 
z Hranic v olomucké arcidiecési, byl 
vyslán Apoštolátem sv. Cyrila a Me
toděje v Olomouci, na období svato
dušní. Konal řadu duchaplných před-



násek v katolickém centru v P a ř í - 
ž i. Kaplan Vojtěch Magnusek, die- 
cése nitranská, vyslaný p. biskupem 
drem Karlem Kmeťkem, navštívil ve 
velikonoční době velikou řadu vystě- 
hovaleckých kolonií, zvláště Argen- 
teuil, Gennevilliers, Bourges, Laverdi- 
nes, Beffes, Marseilles-les-Aubigny, 
Chalette-Vésines, Méru, Vesoul a j- 
Konal též velkonoční duchovní před
nášky v Paříži. Mezi krajany v Paříži 
působil dále arcib. notář Matyáš W i 1- 
h e 1 m z Prahy, mezi krajany v Argen
teuilu dlel kaplan P. Petr Makoš 
z diecése spišské, který tam i založil 
katolický spolek sv. Cyrila a Metodě
je. Oba tito kněží zdrželi se ve Fran
cii v měsících červenci a srpnu. Před
stavený misie msgr, dr. .Rudolf Z h á - 
n ě 1, apoštolský pnotonotář, konal 
pravidelné bohoslužby v Paříži a v 
Argenteuilu, kteroužto obec jako nej
početnější krajanskou osadu častěji 
navštěvuje; kromě toho navštívil tyto 
naše kolonie: Corbeil, Breteuil-sur- 
Iton, Bordeaux, Chalette-Vésines, Ve
soul, Clamart, Guignes-Rabutin, Bruay, 
V aux-le-Pénil, Douville-sur-Andelle, 
Vaucoulours, Breuillet-Colombes a j. 
Dále navštívil též kolonie v Liége-Ju- 
pille v Belgii, Duisburg-Hamborn v Po
rýní a okolí města Met v Lotrynsku. 
0 vánocích vypomohli v krajanské mi
sii kněží řádu františkánského ze Slo
venska, a to: P. Celestýn Lep áček 
v Bordeaux a Argenteuilu, P. Lev 
Isakovič v Chalette-Vésines a v 
Argenteuilu, vdp. Josef Pitko z die
cése rožňavské, ve Vesoulu a ve Vi- 
neuil-Saint-Firmin, — Duchovních 
funkcí bylo roku 1932: 7 křtů, 1 vy
znání víry, 5 sňatků, úředních spisů 
projednáno více než 2600 čísel. — Ač 
ubylo vystěhovalců, agenda misijní se 
nemenší; jenom menší je počet sňat
ků, následek to kritického hospodář
ského stavu. — O krajany obřadu ka- 
tolicko-byzantsko-slovanského staral 
se s nevšední obětavostí francouzský 
jesuita P, Karel Vasyl Bourgeois, 
známý z našeho Velehradu a z Pod
karpatské Rusi.

V č. 9. časopisu „Novyj puť“, orgá
nu to svazu ruských křesťanských děl
níků, vyznávajících zásady papežské 
encykliky „Rerum novarum“, je umís
těna obsáhlá zpráva o výsledku od
borových porad, konaných v Rives ve 
Francii. Porad se zúčastnilo asi 40 de
legátů; ruské duchovenstvo bylo za

stoupeno 0. Sergiem Orlovém, fran
couzská federace poslala svého zmoc
něnce p. Menneleta. Předseda organi- 
sace dr. A. Lodyženský učinil obsáh
lý projev, v němž zdůraznil, že Svaz 
kromě cílů čistě odborových sleduje 
i úkoly morální — v první řadě boj 
proti duchovnímu defaitismu, zlhos- 
tejnění a postupné ztrátě křesťan
ských a vlasteneckých ideálů. Nutno 
hledati oporu tam, kde ji lze nalézti: 
v křesťanství, a to nejenom v křes
ťanství mystickém, nýbrž také prak
tickém, v onom křesťanství, které od
poruje komunistické nákaze. Referáty 
jednotlivých delegátů nakreslily obraz 
života pracujících ruských emigrantů. 
Dělnické hnutí ve Francii setkává se 
s obecným porozuměním, a to jak me
zi emigranty, tak i mezi francouzským 
obyvatelstvem. Má jednak zdravou i- 
deovou základnu, jednak pevnou zá
kladnu materielni, poněvadž francouz
ské zákony připouštějí vyplácení pod
por nezaměstnaným cizincům, členům 
odborových svazů. Čsl. zákon žádá v 
podobném případě reciprocitu (které 
přece nemohou zaručit vystěhovalci 
za sověty!), pročež ztroskotal pokus, 
vytvořiti podobné hnutí v Českoslo
vensku.
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Smysl pro sociální bídu doby pro
jevil saský princ Kristián, syn nedáv
no zemřelého krále Bedřicha Augus
ta. Po svém otci zdědil dva šlechtické 
statky. Toto dědictví rozdělil princ 
na 50 dílů a dne 1. října 1932 nastě
hovali se noví majetníci bez jakékoliv 
náhrady na pěkná selská hospodářství 
jim darovaná. Mezi nimi je 18 býva
lých dělníků z velkostatků.

V Mnichově založil kardinál Faul
haber první Orientální kolej 
s v. Ondřeje (Wittelsbacherplatz 2., 
dům Lidového spolku) pro výchovu 
budoucích ruských misionářů. Ředite
lem nové koleje jmenoval známého 
odborníka v řecké patristice a životo
pisce sv. Jana Zlatoústého dra Chry- 
sostoma B a u r a O. S. B. Při svěce
ní kolejní kaple promluvil kardinál 
Faulhaber před vybraným obe
censtvem o účelu a významu Východ
ní koleje, která má spolupracovali v 
intencích Svatého Otce pro sjednoce
ní křesťanského Východu se Západem. 
V zasvěcení ústavní kaple svátému 
Ondřeji, apoštolu východní Církve,



Literární a uměleckou činnost ka
tolických řeholnic snažil se zachytit 
linecký kanovník Bedřich Pesen- 
dorf er v zajímavé knížce, vydané 
nákladem „Christliche Kunstblátter" 
pod názvem „Kíinstlerinnen und 
Schriftstellerinen im Nonnenkleide" 
(Umělkyně a spisovatelky v řeholním 
rouše). Na 1400 jmen posbíral autor 
s mravenčí pílí nesčetnými dopisy, an
ketami a výzvami s pole krásného pí
semnictví a umění, pokud je obdělá
valy katolické řeholnice, seřadil abe
cedně jednotlivé kláštery řeholních u- 
mělkyň, podal stručné informace o 
každé řeholi a pak zaznamenal je
jich uměleckou nebo literární činnost 
i s kritickým jejím oceněním. Autor 
nazývá své dílo jen skromným při
pravením materiálu, ale přesto je i 
tento první jeho pokus krásnou apo
logií katolického zátiší řeholního.

Rok 1933 přináší Rakousku a zvláš
tě hlavnímu městu Vídni významné 
jubilejní vzpomínky. Pět set let 
bude tomu, co byl dostavěn ve stře
du Vídně velkolepý gotický kostel

Katolická mládež švýcarská prohlá
sila na svém posledním sjezdě v říj
nu 1932 v městě Olten ústy státní
ho rady Eschera tento svůj program: 
„Musíme býti — co se nám tak rádo 
vyčítá •— klerikální. Klerikálni 
do kosti, pomoc a opora našeho du
chovenstva ve smyslu Katolické akce; 
naše mladá četa musí býti plna cír
kevní poslušnosti. Musíme býti 
ultramontány. Co to znamená? 
Mládeží, která se řídí směrnicemi Sv. 
Otce, která je poslušná jeho bojovné
ho hesla a jde za ním. Mládeží, která 
uznává Krista za svého Krále a pa
peže jako jeho viditelného zástupce 
na zemi. Budete-li takoví: klerikální 
a ultramontanní, v srdci i veřejně, pak 
budete bojovníky schopnými, a náš 
boj proti bezbožnosti je zároveň za
bezpečením zákona a křesťanské rodi
ny. Vzhůru tedy, do křižáckého boje!" 
Bouřlivý souhlas 4000 katolických 
mladíků provázel projev řečníkův a 
jeho svědkem byl sám president švý
carský Motta.

Předseda národní rady švýcarské 
Arnošt Perrier vzdal se svého úřadu 
a vstoupil do řádu benediktinského. 
President Perrier pochází ze švýcar
ského Frýburku (nar. roku 1881), 
vynikl jako znamenitý právník, stal 
se roku 1911 generálním prokuráto
rem frýburského kantonu, roku 1916 
státním radou, osvědčiv se v různých 
úřadech, byl od roku 1927 ředitelem 
veřejného vyučování. Jako poslanec 
byl vůdcem švýcarské strany konser- 
vativní. Ve svém vynikajícím posta
vení politickém byl neobyčejně agil
ní, pracoval i vědecky, ale vždy zů
stával podivuhodně skromným. Nyní 
uzrála jeho moudrost a skromnost v 
rozhodnutí pro život řeholní.
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jenž byl rodným bratrem sv, Petra, 
vidí kardinál symbol celé budoucí prá
ce koleje. Služby Boží budou se den
ně v koleji konati podle řeckého ob
řadu.

Nový biskup budyšínský, Petr Leg
ge, brzo po svém nastolení (v listo
padu 1932) uděloval svaté biřmování 
v kraji lužických Srbů. Při ná
vštěvě osady R a 1 b i c, která je čistě 
srbská, pochválil katolické Lužičany 
za jejich věrnost k řeči, kroji, zvykům 
a k víře otců. Pro smýšlení lužických 
Srbů je významné faktum, že při po
sledních říšských volbách katolíci vo
lili většinou centrum, evangelíci pak 
Hitlera, německé nacionalisty anebo 
sociální demokraty. — Vlivem bezcen
ných německých odrhovaček upadá i 
u lužických Srbů záliba v krásných 
národních písních. Proto byla jistě ča
sová přednáška, kterou měl na schů
zi Sdružení lužických katolických uči
telů ve Worklecích o národní písni 
lužícký mladý učitel a hudební od
borník J. Winař. Brzo po ní uspo
řádal v Budyšíně „Zwjazk Serbskich 
Spěwnych Towařstwow" velkolepý 
koncert s heslem „Lužica — moja do- 
mizna" s velkým morálním i hmotným 
úspěchem. — (Slov, přehled.)

ZE ŠVÝCARSKA

svátého Štěpána, zčernalý kamen
ný svědek tolika dějinných událostí. 
A 250 1 e t uplyne dne 12. září 1933 
od onoho slavného dne, kdy byla Tur
ky obležená Vídeň osvobozena vítěz
nou pomocí polského krále Jana 
Sobieského. Ačkoliv dnešní Ví
deň je v moci protikatolických vlád
ců socialistických, chystají se přece 
vídeňští katolíci vděčně oslavit pa
mátná jubilea, jež se svým významem 
dotýkají i zemí okolních, spiatých ce
lé věky s osudem hlavního města na 
Dunaji.



A XZ’V orelské, spolkové, organisační, sjezdové, Mariánských 
lzZ.ll ZT.XX 1 družin, pamětní medalie, upomínky slavnostní ke svě

cení zvonů a eucharistickým kongresům zhotovuje vkusně a levně

Celé kusy - i menší množství - trochu pošpiněných kanafasů, sypkovin, pláten, 
zefírú, grádlů, prostěradel a. j. obdržíte velice levně. Chyba v prádle ihned zmizí. 

Žádejte ceník u firmy Josei Stolili, Náchod.

Doporučujeme

pracuji rychle, vkusné a levně
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3’50 m dlouhé zbytky pánských viněných látek 140 cm šíře za 
pouhých Kč 59*—, 3 50 m dlouhé zbytky dámských látek 115 
cm šíře za pouhých Kč 31’ — za celý kus zasílá přímo továrna

L. KRAUS, Vír na Moravě
Pište ještě dnes!

Nahodilá koupě!
ALOIS LOUDA, Žel. Brod 356, Čechy.



Kniha obrany katolické církve 
a obraz její požehnané činnosti
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POLÁŠEK® URBAN
KAMENOPRŮMYSL, PŘEROV

provádí veškeré kostelní práce, ol

táře, kazatelny, křtitelnice, křížové 

cesty a obklady z mramoru, dále veš

keré pomníky a náhrobky. Návrhy a 

rozpočty nezávazně zdarma. Četná 

odporučení důstojných farních úřadů. 

TELEFON ČÍSLO 325

Církev a nová doba
Sepsal dr. J. Vrchovecký. 
Stran 336, cena Kč 34'—. 
Vydala

Matice cyrilometodějská, Olomouc,
Wilsonovo nám. 16.



humíla Menšíková, Konice: 1 pokrýv
ku oltářní. P. T. farní úřad v Běíči- 
cich: 1 červenou, černou, bílou, fialo
vou, modrou a zelenou kasuli s pří
slušenstvím, 1 bílé velum a 1 antipen- 
dium oltářní. „Pán Bůh zaplať!"

18. ledna: Za návrat všech, kteří 
jsou mimo Církev, do jediného stád- 
ce svátého Petra.

19. ledna: Za návrat všech odlou
čených Výchoďanů ke katolické jed
notě, zvláště však za sjednocení všech

Leden 1933.
6. S v. tří králů. Ve východní 

církvi jmenuje »e tento svátek „B o - 
g o j a v 1 j e n j e" (Boží zjevení — 
Zjevení Páně) a je vedle velikonoc 
nejstarším a největším svátkem vý
chodním. Na památku pokřtění Pána 
Ježíše v řece Jordánu koná se ten 
den ve východní církvi slavné svěce
ní vody v nejbližší řece, z níž si pak 
věřící berou vodu posvěcenou domů. 
Členové Apoštolátu získávají o svát
ku Zjevení Páně plnomocné odpustky 
za obvyklých podmínek a pamatují 
štědrou almužnou na veliké úkoly 
ústředního ACM,

8. Svátek sv. Rodiny. Proti 
moderním pokusům rozvrátit křesťan
skou rodinu a znemožnit náboženskou 
výchovu dětí, třeba slyšet a plnit 
hlas Svatého Otce Pia XL, který ve 
svých encyklikách neohroženě hájí 
posvátnosti rodinného života a zdů
razňuje povinnost křesťanské výcho
vy dětí.

10. S v, Agathon, papež, vyni
kající svatostí a učeností, řídil Cír
kev Boží v letech 678—681. Po řím
ské synodě roku 679 poslal na vý
chod proti bludařům monotheletům 
naučný list, jehož věroučný obsah byl 
přijat na církevním sněmu cařihrad
ském.

14. S v. H i 1 a r i u s, biskup, vyzna
vač a církevní učitel. Jako svátý Ata- 
náš bojoval na Východě proti bludům 
Áriovým, tak svátý Hilarius na 
Západě hájil proti nim katolickou ví
ru a vytrpěl proto dlouholeté útrapy 
vyhnanství v Malé Asii a v Galii. Žil 
ve IV. století po Kristu.

Modlitba a úmysly 
pro světovou oktávu modliteb 

za sjednocení církví

(od 18.—25. ledna 1933).

Příležitost poznati přátelskou Fran
cii a zdokonaliti se v jazyku. Missio 
Catholica pro emigrantis e ČSR. in 
Gallia (Mission Catholique pour les 
Tchécoslovaques en France, Paris 
VII-20, Rue Monsieur) quaerit sacer- 
dotem-collaboratorem; ipse recipiet 1 
mille coronas čsl, per mensem. Peti- 
tiones dirigantur Paris.

Antifona: (Jan 17, 51): „Aby všichni 
jedno byli, jako ty, Otče, ve mně a 
já v tobě; aby i oni v nás jedno byli; 
aby svět uvěřil, že ty jsi mě poslal.“

V.: Já pravím tobě: ty jsi Petr.
R.: A na té skále vzdělám Církev 

svou!

Modleme se!

Pane Ježíši Kriste, jenž jsi řekl a- 
poštolům svým: „Pokoj zůstavuji vám, 
pokoj svůj dávám vám,“ nehled na 
moje hříchy, nýbrž na víru své Cír
kve a utvrď ji podle vůle své v mí
ru a jednotě. Jenž žiješ a kraluješ, 
Bůh na věky věkův. Amen. (Odpust
ky: 200 dní denně po celou oktávu.) 

NB.: Doporučuje se, aby věřící se 
pomodlili denně alespoň 1 desátek rů
žence na zvláštní úmysl každého jed
notlivého dne. Ke stolu Páně nechť 
přistoupí tak často, jak možno, nej
raději denně: jistě však prvního nebo 
posledního dne oktávy, aby získali 
plnomocné odpustky.

Denní úmysly

Církevní kalendář.

odloučených Slovanů podle úmyslu A- 
poštolátu svátého Cyrila a Metoděje.

20. ledna: Za odstranění propasti 
vzniklé v XVI. století mezi Anglií a 
Římem.

21. ledna: Aby luteráni a ostatní 
protestante Evropy našli cestu do sv. 
římské Církve.

22. ledna: Aby všichni křesťané v 
Americe sjednotili se ve víře a spo
jili se se Stolcem Petrovým.

23. ledna: Za obrácení všech vlaž
ných katolíků a odpadlíků.

24. ledna: Za obrácení Židů.
25. ledna: Za vítězství misionářů na 

celém světě pro Krista Pána.



16. Sv. Marcel, papež a mučed
ník, pomáhal odpadlíkům od víry k 
pokání a ke smíru s Církví a za to 
byl pronásledován bludaři d o na
ti s t y a poslán císařem Maxentiem 
do vyhnanství, kde ve veliké bídě ze
mřel roku 309.

17. S v. Antonín, otec poustev
níků, zemřel roku 356. Jeho životopis 
napsal svaty Atanáš, biskup alexan
drijský. Ze svědectví svátého Augus
tina (Vyznání) víme, že přemnozí dě
kovali za své duchovní obrození čet
bě tohoto životopisu sv. Antonína.

18. Stolice s v. Petra v R í - 
m ě. Památka dne, kdy svaty Petr po 
svém zázračném osvobození z jerusa- 
lemského žaláře přišel do Říma (asi 
roku 42), aby tam založil biskupství. 
V chrámě svátého Petra se dodnes u- 
chovává biskupský stolec Petrův jako 
vzácná památka. — Začátek svě
tové oktávy modliteb za sjed
nocení Církve. Plnomocné odpustky 
pro členy ACM,

20. Sv. Fabián a Šebestián, 
mučedníci z III. století. Svatý Fabián 
byl papežem, zavedl svěcení svátých 
olejů na Zelený čtvrtek, bděl nad cha
ritativní činností jáhnů a podjáhnů, 
přikázal zapisovat zprávy o mučed
nické smrti křesťanů. Umučen byl ro
ku 250, svátý Šebestián roku 280.

21. Sv. Anežka, římská pan
na a mučednice, ve 13 letech za
světila se Kristu a vytrpěla pro ně
ho mučednickou smrt koncem III. sto
letí. V Římě o jejím svátku jsou žeh
náni beránci (latinsky Agnes = A

nežka — agnus — beránek), z jejichž 
vlny se zhotovují arcibiskupské od
znaky — pallia.

24. S v, T i m o t e j, učedník a prů
vodce svátého Pavla, který pomáhal 
apoštolu národů „v hlásání evangelia 
jako syn otci“. (Fil. 2, 22.) S ním za
kládal první křesťanské obce, s ním 
prožil rok zajetí v Římě a stal se pak 
biskupem v Efesu. V Novém zákoně 
se nám zachovaly dva listy svátého 
Pavla k Timoteovi.

25. Obrácení sv. Pavla. Ve 
svých listech vzpomíná svátý Pavel 
kajícně i vděčně díla milosti Boží, jež 
z kořene změnila jeho život. — Ko
nec světové oktávy modliteb 
za sjednocení Církve, den plnomoc- 
ných odpustků pro členy ACM.

26. S v. P o 1 y k a r p, žák svátého 
Jana, apoštola, biskup ve Smyrně v 
Malé Asii, Za pronásledování Kom- 
modova byl uvržen do plamenů, a 
když zůstal jimi nedotčen, byl sťat 
mečem po 861eté věrné službě Pánu.

27. Sv. Jan Zlatoústý, biskup, 
vyznavač a učitel církevní. Viz člá
nek v textu,

29. Sv. František Saleský, 
biskup, církevní učitel, zvláště křes
ťanské mírnosti a pastýřské moudros
ti, Jeho „Bohumila" stala se oblí
benou duchovní četbou v nejrůzněj
ších řečích. Katoličtí novináři a spi
sovatelé ctí ve svátém Františku Sa- 
leském svého patrona.

31. S v, Petr Nolask, zakladatel 
řádu „de Mercede", jehož členové vy
kupovali křesťany z otroctví i za ce
nu vlastní svobody.

Získáním nového odběratele „Apoštolátu“ po
máháš k vítězství veliké myšlence sv. jednoty !

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp, s r, o. v Olomouci.


